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KASDIENĄ..
Tokis Pasiaukojimas! 
Tai Jau Niekšystė 
Nerenka Izoliacininkų 
Ima Nagan

PARTIZANAI PRIE KAUNO SUNAIKIN0150 NACIŲ
Nėra žodžių aprašymui to di­

dėlio, to nesvietiško pasiauko­
jimo SSSR žmonių šiame jau 
13 mėnesių kare prieš Vokieti­
ją ir jos daugel} įnagių, rašo 
Leland Stowe, Chicago Daily

IDS LIETUVIAMS RAUDONARMIEČIAM: MES SU JUMIS!
PRIEŠAS ARTI PRIE ROSTOVO 

SLENKA STALINGRADO LINK
Apie 12,000,000 jaunų vy­

rų grumiasi su nuožmiu priešu. 
Apie 4,000,000 jau yra kritu­

sių arba sužeistų, ar nelaisvėn 
suimtų.

'Tai tiesiog baisus pasiauko­
jimas, bet Sovietų žmonės ne­
paiso—kariauja, laikosi, muša 
priešg.

Ir tai yra karas nevien SSSR, 
tai yra karas Amerikos, Angli­
jos ir suvienytų tautų, Tai yra, 
galima sakyti, karas visos žmo­
nijos.

Akivaizdoje to didelio Sovie­
tų Sąjungos pasiaukojimo — 
sunaikinti savo ir visos doros ir 
taikios žmonijos priešą-fašiz. 
mą, puldinėjimas Sovietų Są- 

' jungos, niekinimas jos yra pa- 
sitarnavimas ir Amerikos prie­
šui, o dorovės atžvilgiu, tai vra 
didelė niekšystė.

Bet tūli lietuvių laikraščiai 
tai daro.

Maskva, liep. 23.—Nacių dali­
niai perkirto Rostovo-Maskvos 
geležinkelio linijas netoli Novo- 
čerkasko, 32 mylių atstume nuo 
paties Ros.tovo. Tokiu būdu 
priešas prisiartino prie pat Ros­
tovo. Verždamiesi į pietus Mi- 
lerovo srityje naciai pasistūmė­
jo iki Cimlianskaja, kazokų ap­
gyvento miesto ant Dono, kuris 
randasi pusiaukelyje tarp Ros­
tovo ir Stalingrado.

Atrodo, kad naciai bando ap­
supti Rostovą ir prisiartinti prie 
miesto iš rytų. Bet raudonar­
miečiai, kad ir priversti apleisti 
pozicijas, traukiasi pilnoje tvar­
koje ir nė vienoje vietoje ne­
įvyko tikro fronto pralaužimo 
arba panikos sukėlimo. Raudo­
noji aviacija yra aklivi dieną ir 
naktį ir nesuslojamai bombar­
duoja nacių sunkvežimių kara­
vanus, kuriais kareiviai yra ve­
žami į frontą.

Valstybės Iždas 
Reikalauja Dar 2 su 
Puse Biliono Dolerių

WASHINGTONAS, liepos 23. 
Finansų ministeris Morgen tau 
kreipėsi į senatą su 
mu naują mokesčių 
(bilių) padidinti dar 
puse bilionų.

Dabartinis priimtas 
įstatymo projektas siekia $6,- 
271,000,000. Vardu valstybės 
iždo finansų ministeris reika­
lauja, kad jis būtų padidintas 
iki $8,700,000,000.

reikalavi- 
projektą 

dviem su

mokesčių

Komunistų Partija
Legalizuota Indijoje

Prezidentas Rooseveltas lai­
kė konferenciją sų SSSR amba­
sadorium Maksimu Lilvjnovu. 
a...„j.. i.„,i * '‘ri...
prie kokių didelių žygių.

Japonai Bando 
Okupuoti Moresbey, 
Naujojoje Guinejoje

NEW DELHI, Indija, liepos 
23.—Pagal paskutinius praneši­
mus ilgai buvusi nelegalė ir per­
sekiojama Indijos komunistų 
partija viešos nuomonės prašy-

LDS Seimas Sveikina 
Lietuvius Kovotojus 
Prieš Fašistinę Ašį

CHICAGO, Ill., liepos 23.—Lietuvių Darbininkų Susivieni­
jimo (LDS) peštas seimas pasiuntė savo broliškus ir karštus 
sveikinimus lietuviams kovotojams, kovojantiems Darbininkų 
ir Valstiečių Raudonosios Armijos eilėse prieš bendrąjį priešą— 
fašizmą.

Antifašistinių Amerikos lietuvių vardu LDS seimo delega­
tai primdami rezoliucijds formoje tokį sveikinimą siunčia savo 
padrąsinimo ir įvertinimo žodį mūsų broliams užjūryje, kurie 
petis petin su kitų tarybinių tautų kovotojais kaunasi už savo 
tėviškės, kaip ir už visos žmonijos, išlaisvinimą, štai pasveiki­
nimo tekstas, telegrafiškai (kablegrama) persiųstas į Maskvą, 
SSSR:

PASVEIKINIMAS LIETUVIAMS KOVOTOJAMS PRIEŠ 
FAŠIZMĄ SOVIETŲ SĄJUNGOJE

Lietuvos Tarybų Valdžios Prezidentui
Justui Paleckiui
Maskva, SSSR

Lietuvių Darbininkų Susivienijimo 6-tas seimas, įvykęs lie­
pos 20-23, Lietuvių Auditorijoje, Chicagoje, sveikina jus, kar­
žygiški Lietuvos sūnūs, laisvės, demokratijos ir civilizacijos gy­
nėjai!

Jūs, broliai lietuviai. Raudonosios Armijos eilėse, Sovietų 
Sąjungos fabrikuose ir ūkio darbuose, savo krauju ir prakaitu 
kovojate už žmonijos laisvę ir kartu Lietuvos laisvę, už kurią taip 
karžygiškai kovėsi su kryžiuočiais mūsų bočiai.

Amerikos demokratiški lietuviai yra su jumis bendroje ko­
voje prieš fašistinę Ašį. Mes po žvaigždėtąja Amerikos vėliava,

PALIGONO SRITYJE VYKO KO 
VOS TARP PARTIZANŲ 

IR OKUPANTŲ
Rašo JONAS ŠIMKUS

NACIŲ BUDRUMAS JŲ NEAP­
SAUGO NUO PARTIZANŲ

(Maskva, per ICN)
Kiekvienas, kuris gyveno 

Lietuvoje, žino Gaižiūnus, ku­
rie yra garsūs savo Paligonu. 
Ta apgyventa viela, kuri ran­
dasi geležinkelių ir plentų sri­
tyje, netoli Kauno, puikiame 
Neries krante, kur upė vin­
giuojąs! tarp tankių miškų, 
taipgi buvo žinoma hitlerinin­
kams, kurie ten įtaisė savo sto­
vyklą ir lavinimo vietą savo 
daliniams.

Kairiajame Neries krante, kur 
tūni mažas Kalnėnų kaimas, na­
ciai įtaisė aerodromą ir apielin- 
kėje iškasė petroleumo rezervu-

New Yorko industrinės uni­
jos (CIO) reikalauja atidaryti 
antrą frontą Europoj, kad 
smogti Hitleriui greitą ir mir­
tiną smūgį.

James M. Mead, demokratij 
kandidatas į New Yorko valsti­
jos gubernatorių pareiškė, jog 
karo krizis artinasi šiemet. Rei­
kia dabar smogti Hitleris, nes 
kitaip gali būti pervėlu.

Reikia antro fronto.

Įsiveržėliam Padaroma Daug 
Nuostolio

Montana valstijos nominaci­
jose izoliacimnkas Turkelson 
pralaimėjo.

Sen. Wheelerio kandidatas 
irgi pralaimėjęs.

Žmonės ima šalintis tų ele­
mentų, kurie savo politika pa­
sitarnauja priešui.

SUVIENYTŲ TAUTŲ ŠTA­
BAS AUSTRALIJOJE, liepos 
23.->—Japonai iškėlė naują inva­
zinę jėgą Naujoje Guinejoje ne­
toli Moresbey uosto ir miestui 
gręsia pavojus, nors kol kas ja­
ponai brangiai moka kariais 
bandydami ten įsitvirtinti.

Moresbey randasi visai neto­
li Australijos kontinento ir to­
dėl tos bazės apgynimas yra 
skaitomas labai svarbiu daly­
ku. Suv. Tautų lėktuvai bom­
bardavo japonus, kada jie lik 
pradėjo artintis prie kranto, 
bet jiems pasisekė išlipti, 
jie paliko daug aukų.

nors

Illinois valstijoj kai kur jau 
susidarė "Pergales Komitetai” 
iš CIO ir ADF unijų, kad vesti 
kampaniją prieš sen. Brooks, 
prieš kongresmanus Stephan 
Day ir Dirksen.

U. S. Aviacijos 
Ekspertas 
Pasiųstas Į SSSR

gios jėgos remia McKeough ir 
Adamowskj.

Federalė valdžia indiktino 
Mrs. Elizabeth Dilling ir kitus 
asmenis už pastangas pažeisti 
armijos moralę skleidimu pik­
tų kartūnų ir literatūros.

Ponia Dillingienė seniau bu­
vo paskilbus savo raštais prieš 
komunistus.

sąlygų akivaizdoje tapo legali­
zuota. Visoje Indijoje tas skai­
toma dideliu pažangių antiaši- 
nių jėgų laimėjimui. Manoma, 
kad Komunistų Partijai išėjus j 
viešą politinį gyvenimą, pasikeis 
visa situacija šalyje ir greičiau

britų valdžios ir plačiųjų

AFRIKOS KOMUNISTAI
REIKALAUJA
APGINKLUOJI NEGRUS

indu-

CAPE TOWN. — Johanes- 
burge Komunistų Partijos ge­
neralinis sekretorius M. Kotane 
pareiškė, kad nacizmo sumu­
šimui vietiniai Afrikos gyvento­
jai, tai yra negrai, turėtų 
apginkluoti.

būti

IKI ŠIOL PASKANDINTA
269 JAPONŲ LAIVAI .

eiuojaina, kad iki šiol japonai

WASHINGTONAS, liepos 23. 
Prezidentas Rooseveltas , pa­
siuntė į Sovietų Sąjungą vieną 
geriausių mūsų aviacijos žino­
vų, maj. generolą Follett Brad­
ley. Manoma, kad kaip lakū­
nas ir specialistas toje srityje 
jis lyrinės, kaip Amerikos la­
kūnai galėtų padėti Sovietų avi­
acijai.

čių įeina kariniai, prekybiniai 
ir pasažieriniai laivai.

stangose nugalėsime hitlerizmą ir visą fašistinę Ašį.
Mirtis fašizmui!
Tegyvuoja Jungtinių Tautų Pergalė!
Tegyvuoja Nuo Nacių Išlaisvinta Lietuva!

Drąsos!
Ištvermės!

Pergalė bus mūsų!

Jugoslavijos Partizanai 
Paėmė i Nelaisvę 

10,000 Nacių
TIKRI FRONTAI RAIZGO 
VISĄ JUGOSLAVIJĄ, 
YPAČ SERBIJĄ

Senatas Balsavo už 
Nepriklausomą 
Gumos Agentūrą

Nelegalė Vokiečių 
Spauda Sveikina 
Thaelmaną

PROADMINISTRACINIAI 
SENATORIAI BALSAVIMO 
METU NESIRADO SALĖJE

WASHINGTONAS, liepos 23. 
Senatas priėmė Gillette įstaty­
mo projektą, pagal kuriuo bus 
įsteigta atskira gumos tvarky­
mo agentūra, tuo būdu ati­
mant gumos tvarkymo reikalus 
iš Karinės Gamybos Tarybos 
(WPB) jurisdikcijos. Tai yra 
skaitoma smūgiu administraci­
joj ir Nelsonui. Senatas tai 
balsavo tuo metu, kada nd vie­
nas administracijos rėmėjas 
nesirado salėje.

BERNAS, Šveicarija, liepos 
23 (ICN).—čia gauti keli nele­
galūs antinaciniai Vokietijos 
laikraščiai. “Ruhrecho” (Ruh- 
ro Balsas) ir “Freiheit” (Lais­
vė) pašvenčia savo numerius 
Vokietijos Komunistų Partijos 
vado Ernsto Thaehnanno gim­
tadieniui. Thaelmannas dabar 
laikomas Hannover kalėjime.

chailovičo vadovaujamas parti­
zaninis karas prieš okupantus 
vis daugiau ir daugiau vystosi 
į tikrą karą, su tikrais frontais. 
Pagal paskutinius apskaičiavi­
mus partizanai kalnuose laiko 
10,000 pačių belaisvių. Nuosto­
liai, kuriuos partizanai padarė 
naciams ir italų fašistams, yra 
labai ’dideli. Michąilovičo nuo­
stoliai yra taip pat nemaži.

MEKSIKOS MIESTAS.—Mek­
sikos vyriausybė pasiuntė pro­
testą Vichy valdžiai už dviejų 
vokiečių antifašistų, J. Wagner 
ir R. Kirn, išdavimą Gestapo 
agentams.

To Geidžia Visas Laisvas Pasaulis

Egipte Britai Visu 
Frontu Laimi, 
Žengia Pirmyn

Vis daugiau amerikonų fa­
šistų įkliūva už savo propa­
gandą ir veikimą.

Tarp lietuvių irgi yra fašis­
tų, kurie veda tokią propagan­
dą. Tūli jų deda į savo laikraš­
čius tiesiog nacių propagandą.

Aišku, jie taipgi pažeidinėja 
moralę kareivių ir civilių. Jei 
jie mažiau pakenkia karo pa­
stangoms, tai tik dėlto, kad 
mažiau žmonių pasiekia, ma­
žiau gali.

Vakar pasibaigė LDS šešta­
sis Seimas. Jaunimo rolė jame 
buvo svarbi, nors daugelis LDS 
narių jau yra kariuomenėje.

Teks padaryti palyginimas 
tarp SLA ir LDS seimų.

Dabar tiek noriu pasakyti, 
kad SLA seime visai nebuvo 
prisiminta apie Amerikos ka­
ro pastangas, tarytum taikos 
metu.

Jaunimas ten irgi visai nefi- 
guravo.

Kas kita LDS seime.
V. Andrulis.

UNIJISTŲ DELEGACIJA PAS PREZIDENTĄ, MASI­
NIS MITINGAS NEW YORKE UŽ ANTRĄ FRONTĄ

WASHINGTONAS, liepos 22. 
šešiasdešim t vadovaujančių 
New Yorko CIO unijistų apsi­
lankė pas šalies prezidentą ir 
pas New Y’orko valstijos kon­
greso narius ir senatorius, pa- 
reikšdami New Yorko darbi­
ninkų vardu savo pageidavimą- 
reikalavimą, kad antras frontas 
Eutopo kontinente būtų atida­
rytas greičiausiu laiku.

Komitetas susidedantis iš sep­
tynių delegatų aplankė Roose- 
vellą. Jie buvo: Jūrininkų

NEW YORKAS, liepos 23.— 
Masinis mitingas Madison Sq. 
parke, kur dalyvavo ir iš Wash- 
ingtono gryžusi delegacija, kuri 
matėsi su svarbiais vldžios par­
eigūnais ir prezidentu antro 
fronto klausimu, buvo vienas 
didžiausių mūsų šalyje turėtų 
demonstracijų už antrą frontą, 
už pergalę šiemet. Kalbėjo se­
natorius Pepper, artistas Ch.

Unijos vadas J. Curran, kuris 
neseniai gryžo iš Anglijos; J. 
Selly, komunikacijos darbinin­
kų vadas; Michael Quill, trans- 
portacijos darbininkų vadas; J. 
McLeish, elektros darbininkų 
unijų veikėjas, ir kiti.

Komitetas paliko specialų pa­
reiškimą, kuris, kaip buvo ža­
dėtas, tuojau buvo perduotas 
prezidentui. Pareiškime pasa­
kyta, kad visa darbo Amerika 
laukia antro fronto su nekan- Chaplin ir kiti svarbūs asme-
trumu. nys.

arų, amunicijos slėptuvių ir 
maisto sandėlių kariuomenei.

Tas idiliškas Lietuvos kampe­
lis okupantų buvo stropiai sau­
gojamas nuo partizanų. Bet ne­
žiūrint to, birželio 17 apie 11 
baisių sprogimų sukrėtė nak­
ties tylą sukeldami aukštus ug­
nies ir dūmų studpus.
PARTIZANAI SUKELIA 
PANIKĄ TARP VOKIEČIŲ

Naciai įpuolė į sumišimą ir 
pradėjo bėgioti bandydami 
kaip nors ugnį užgesinti. Jie 
pakartotinai bandė skambinti 
Kaunui ir Jonavai, bet telefonų 
vielos buvo nutrauktos dauge­
lyje vietų. Palapinės ir trobe­
siai apsigaubė liepsnomis. Ka­
da okupantai susispietė prie 
ugnies, juos patiko staiga kul­
kosvaidžių ugnis.

PARTIZANAI SUNAIKINO 
150 NACIŲ

Tą naktį daugiau kaip šim­
tas penkiasdešimts nacių tapo 
užmušti toje srityje, didelis 
ginklų sandėlis tapo visiškai 
susprogdintas ir tas permetė 
ugnį ir į maisto sandėlį ir ben­
zino rezervuarą. Tą naktį aero­
dromo lauke nebuvo nei vieno 
lėktuvo, bet ten radosi sklandy­
tuvai, kurie ir buvo sunaikinti. 
Vokiečiai atgal beveik nešovė, 
nes jie negalėjo atskirti parti­
zanų pozicijos nuo savo karių.
PASISLĖPĘ PARTIZANAI NE­
LEIDŽIA NACIAMS PABĖGTI

CAIRO, liepos 23.—Generolo 
Auchinleck’o vadovaujamas bri­
tų puolimas pralaužė nacių-ita- 
lų linijas ir verčia juos trauk­
tis į vakarus centralinėje fron­
to dalyje, tuo tarpu kai šiau­
rinėje ir pietinėje fronto dalyje 
kovos dar neturi pasekmių, ir 
abi pusi tebesilaiko savo senose 
pozicijose.

Londono kariniai ekspertai 
dabar laikosi nuomonės, kad 
iniciatyva dabar yra pilnai bri­
tų rankose, tuo tarpu kai visai 
neseniai ji buvo jų' rankose tik 
šiaurinėje fronto dalyje, tai yra, 
į vakarus nuo EI Alameino.

Palys būdami nematomi, par­
tizanai apšaudė kiekvieną au­
tomobilį kuriuo naciai stengėsi 
pabėgti prie plento. Pasėkoje 
automobiliai virto į griovį kar­
tu su užmuštais naciais-bandi- 
tais. Keturių kilometrų atstu­
me vienas laivelis su užmuštu 
naciu buvo paleistas pavande­
niu. Prie nacio krūtinės buvo 
pridėtas parašas: “Panašus li­
kimas laukia visų, kurie ište- 
riojo mūsų šalį,—visų hitlerinių 
okupantų.

148 Patriotai Nužudyti 
Kretoj ir Graikijoj

LONDONAS, liepos 23.—Ka­
dangi graikai sustiprino kovą 
prieš naciniai-vokiškus ir fašis- 
tiniai-i fališkus okupantus, j tai 
atsakyta kraujinga teroro ban­
ga. Vienu kartu Kretoje ir 
Graikijoje nacių ir . fašistų 
agentai nužudė,—nuteisė mirti, 
148 graikus. Be to Graikijoje 
darosi vis aštresnis badas.

DEL VAYO TIKI Į LAISVOS 
ISPANIJOS IŠKILIMĄ

NEW YORKAS.—Buvęs Is­
panijos liaudies respublikos už­
sienio reikalų ministeris pasiun­
tė pareiškimą čia įvykusiai an­
tifašistinių ispaniškų organiza­
cijų “fiestai,” kurioje jis pa­
reiškia, kad jis tiki į laisvos Is­
panijos atgimimą.

URUGUAJUJE BUS 
SUDARYTA TAUTINĖS 
VIENYBĖS VYRIAUSYBĖ

MONTEVIDEO. — Čia gerai 
informuotuose rateliuose kal­
bama, kad bus perorganizuota 
vyriausybė ir į naująją įeis įvai­
rių partijų atstovai, tai yra, bus 
sudaryta plačios koalicijos tau­
tinės vienybės vyriausybė.

1



VI L N L S--' Lienos 24, 1942 m., No. 173.

VILNIS”
(THE SURGĖ!)

LITHUANIAN PEOPLE’S DAILI
ublished daily except Sunday, and on every Thurs- 

s.y together with the regular edition is included an 
iglish Section, by the Workers Publishing Association,

Subscription rates In United States, Canada and 
uth America one year $6.00, six months $3.25. Chi- 
40 $8.00, six months 4.25, foreign countries $8.00, six 
ntns 4.50. Subscription rates for the Thursday 
ion, including the English Section, in Chicago 1

'2 56 '4 year tl.BO outside of Chicago. 1 year 
$1.26

advertising rates on application 
11K South Halsted Street, Chicago, lb 

PHONE, VICTORY 1455
n as second class matter September 28, 1926. m 

iffice at Chicago, Illinois, under the
March 3. 1879

Smūgis Izoliacionistams
Montanos valstijos demokratai nomi­

navo savo kandidatu į senatą dabartinį 
senatarių James Murray. Izoliacionistai 
piršo tūlą Monaghan, kurį rėmė izolia- 
cionistų bosas Wheeleris.

Senatoriaus James Murray laimėjimas 
turi nacionalės reikšmės. Wheeleris ir 
kompanija dėjo didžiausių pastangų, kad 
tik nominacijas nelaimėtų Murray* Tas 
senatorius jiem tuo nepageidaujamas,kad 
jis visuomet rėmė prezidento Roosevelto 
politiką. Murray yra ištikimas demokra­
tijos draugas, ištikimas karo šalininkas. 
O Wheeleris yra aklas izoliacionistas. 
Todėl jis iš kailio neriasi, kad tik pra­
vesti savo žmogų Monaghaną ir tuo būdu 
pademonstruoti visai Amerikai j jog Mon­
tanos žmonės nepritaria Roosevelto poli­
tikai.

Montanos demokratai uždavė smūgį 
Wheelerio klikai ne tik Montanos valsti­
joj, bet visoj Amerikoj.

Tą pajus ant savo nugaros ir Illinois 
republikonai izoliacininkai Brooks irDay. 
Ir mūsų valstijoj sustiprės kova prieš 
tuos atžagareivius.

, Greitu laiku ir New Yorko valstijos 
demokratai nominuos savo kandidatą į 
tos valstijos gubernatorius.

Organizuotas darbas ir visi nuoširdus 
progresistai palaiko senatorių Mead, kai­
po tinkamiausią kandidatą į New Yorko 
gubernatorius. Jį remia ir prezidentas 
Rooseveltas.

Tačiaus senoji demokratų partijos ma4 
šina nori matyti gubernatoriaus ofišė 
J. J. Bennett, asmenį tampriai susijusį 
sū reakcininkų sluoksniais. Bennett dar 
nuo laikų civilio karo Ispanijoje buvo 
fašištubjancių grupių šalininkas. Jis vi­
suomet buvo nusistatęs prieš organi­
zuotą darbą. Tai tipas labai pahašuš į 
Wheelerj. Jis tik iš vardo demokratas. 
New Yorko valstijos gubernatorium jį 
nori matyti visi tie gaivalai, kurie tik 
lūpomis pripažysta demokratiją.

Senatorius Mead yra tinkamiausias 
kandidatas į New Yorko gubernatorius. 
Jis—už karą visomis išgalėmis, jis Už ant­
rą frontą, jis draugingai nusiteikęs link 
organizuoto darbo. Jis viešai ir drąsiai 
išstojo prieš “demokratiškus” pietinių 
valstijų baronus.

Amerikos žmonės vis labiau įsisąmo­
nina, kad sekančiame kongrese ir visuo­
se valdiškuose ofisuose turi būti ištikimi 
demokratijos draugai, o ne falšyvi demo­
kratai, kurie spekuliuoja karo sunkeny­
bėmis, kurie tik laukia patogaus momen­
to) kad užgiedoti apie ugadas su Hitleriu.

dijos valdžia atitaisė bent vieną savo pa­
matinę klaidą.

Panaši klaida (jei nepasakius daugiau) 
atitaisyta ir Kanadoje.

Įvairaus plauko redbeiteriai, jų tarpe 
ir lietuviški naujieninio tipo pašlemėkai, 
jausis prariję labai karčią pilę.

Kiek čia jie prizaunijo, kad komunis­
tai tai tas pats kaip naciai. Tai jie nu­
kalė tą biaurų terminą “kOhiuhaėiai”, ku­
ris ir dabar dar neišnyksta iŠ skilčių to­
kių laikraščių, kaip “Naujienos”, “Kelei­
vis”, “Draugas”.

Visas pažangusis pasaulis mato, kad 
kovoje prieš ruduosius, geltonuosius ir 
visokius kitokius fašistinius žvėris Visų 
šalių komunistai ne tiktai atlieka savo 
pareigas, bet stovi pirmutinėse kovoto­
ją eilėse.

Kaip su Sovietų Sąjungos komunis­
tais, kaip su Kinijos komunistais, kaip 
su Indijos komunistais, kaip buvo su Is­
panijos komunistais, kuomet fašistai pa­
skandino tą šalį kraujuose? Kaip su Pran­
cūzijos komunistais, kurie tik vieni tu­
rėjo drąsos protestuoti prieš Municho iš­
davystę!

Gana Žodžių! Reikia Žygių!
Prezidentas Roosevfeltas siunčia So­

vietų Sąjungon generolą Follett Bradley, 
vieną žymiausių aviacijos ekspertų. So­
vietų Sąjunga priims jį tikru širdingumu.

Iš Washington© praneša, kad tas pre­
zidento Roosevelto žygis rišamas Su 
daug platesniais prospektais. Amerikos 
lakūnai, Sakoma, greit pasirodys rytų 
fronto.

Tas gerai, bet tai juk dar ne antras 
frontas!

Amerikos visuomenės griežtas senti­
mentas už antrą frontą pasiekė čiukurą 
tam grandioziškam masiniam susirinki­
me, kuris užvakar įvyko New Yorke. 
Ne tik darbininkai, bet visa demokrati­
nė visuomenė reikalauja, kad nuo žodžių 
būtų einama prie atitinkamų darbų.

Stafford Cripps vakar pareiškė, kad 
Anglijos valdžia rengiasi prie žygių. Aiš­
ku, prie kokių žygių. Kad Anglijos val­
džia apie tai nenori pranešt net parla- 
mentui-'-tai visiškai suprantatta. Karo 
planai yra sekretas, sekretas net parla­
mentui

Bet apie tai nebūt reikėję nei kalbėt, 
jeigu antras frontas būtų buvęs jau su­
kurtas.

Nebūt reikėję nei tų didelių kalbėji­
mų, nei demonstracijų.

Demokratinė visuomenė tiek Ameri­
koj, tiek Anglijoj visu deramu griežtumu 
pasisakė už antrą frontą.

Visuomenė pasitiki prezidentu Roošė- 
veltu ir Churčhill’ii. Bet visi jaučia, kad 
kur nors yra tormazaš, kad kur nors vei­
kia kokios tai Spėkos, kokie tai “eksper­
tai,’’kurie antro fronto nenori.

Tuos elementus reikia nustumt į šalį.
Antras frontas tai mirties ar gyvybės 

klausimas visoms Jungtinėms Tautoms.

APŽVALGA
SAKO, BET NEPASAKO.

“Draugas” (Nr. 169) tei­
singai pažymi, kad Francū- 
zijoš žmonės laukia Ameri­
kos kariuomenės, laukia jOs, 
kaip išvaduotojos. Laukia, 
žinoma, ir anglų.

Tačiaus, kalbėdamas apie 
.Francūžijos praeitį ir jos 
kapituliaciją prieš nacius, 
“Draugas” vis tik nepasako, 
kas už tai kaltas.

Jis rašo:
“Po pirmojo karo Frančū- 

zija greit atsistatė ... Ekono­
miniu atžvilgiu ji klestėjo. 
Tačiau, besinaudodama me­
džiaginėm gėrybėm, užmiršo 
stovėti sargyboje, stiprini 
tautoje atsparumą, nesirūpi­
no socialinė žmonių darbinin­
kų gerove, paleido valdžios 
vairą į tokias rankas, kurios 
kraštą labiėu silpnino negu 
stiprino..

Kas už tai kaltas? Ne 
Fraūcūzija kaipo tokia, bet 
tūli jos vadai. Kuomet Fran- 
cūzijoje buvo liaudies val­
džia, tai darbininkų būklė 
pagerėjo, bet ta liaudies val­
džia neužtenkamai stipriai 
kovojo su fašistiniu pavo­
jum, su Hitleriu agentais, su 
visokio plauko parsida­
vėliais.

Pačioje liaudies valdžioje 
tokie tipai, kaip Daladier, 
tikrenybėje buvo priešo 
agentai.

Francūžiją pražudė (ži­
noma, tik laikinai) muni- 
chiečiai. Bet už Munichą 
stojo ne tik Daladier’ai, bet 
ir Blumo tipo politikai.

Iš visų Francūžijos parti­
jų tik komunistai griežtai 
stojo prieš Munichą ir vis­
ką, ką jis atštoVavo.

Jei Francūžijos liaudies 
valdžia būtų buvus kieta, 
kaip plienas, tai tos šalies li­
kimu nereikėtų šiandien sie- 
Idties.

PotofskiS, Kšyckis ir kiti 
unijos vadai.

Kaip yra su Baltimorės 
lietuvių kriaučių vadovybe?

Iš visų lietuviškų lokalų, 
kiek mes žinom, tik Brook­
lyn© lokalas paaukojo Rus^ 
sian War Relief.

PIRMUS SOVIUS JAU PALEIDO REAK­
CININKAI RUDENINIAMS RINKIMAMS

Indijos Komunistai
Indijos valdžia ir provinėionalė valdžia 

nutarė lėgalizūot Indijos Komunistų Par­
tiją ir grąžinti jai pilnas tėišeš. Komunis­
tai, kurie net ligi pastarųjų dienų buvo 
laikomi kalėjimuose, paleidžiami laisvėn.

Kodėl Indijos" valdžia pagaliaus pra­
regėjo? Ji aiškinasi savotiškai: girdi, 
komunistai pasidavė geri, jie stoja Už 
Indijos apgynimą!

Ar apie tai Indijos valdžia tik dabar 
sužinojo? Greičiau bUS taip, kad ji pati 
pasikeitė, o ne. komunistai, kurie, kaip 
mums žinoma, VišUbrhėt stojo už atkak­
liausią kovą prieš fašizmą, kurie fiėbU* 
Vo persiėmę Gąhdki “filosofija,” kad ne­
reikia priešintis blogybei ir kurie, tuo pa­
čiu laiku, visuomet stojo už Indijos ne­
priklausomybę.

Kaip ten nebūtų, bet tai gerai, kad In­

Prieš Skaldytojus
Vis didesnis Amerikos darbininkų skai­

čius pasisako prieš grovikišką J. L. Lewi- 
iš’o politiką.

“International Woodworker” griežtai 
pasisako prieš Lewiš’ą ir Hutčhėšorią. 
Juodu abudu Vienodo plauko reakcinin­
kai, kuriems ne demokratija rūpi, bet jos 
slopinimas.

Hutėhesonaš yra Amerikos karpentė- 
rių Unijos prezidentas. Per metų metus 
jis neigė demokratišką praktiką, ne tik 
neigė, bet diktatoriškai slopino.

Amerikos darbininkija turi susijungti 
dar tampresnės vienybės ryšiais, kad tie 
darbininkų judėjimo priešai negalėtų pa­
trempti darbininkų teisės.

Kiek liėčia Amerikos angliakasiūs, tai 
jie jau daugelyje vietų pasisakė prieš 
Lewis’o griovikišką politiką.

Jeigu Amerikos angliakasių unijoj bū­
tų galima pravesti demokratiniai rinki­
mai, tai Lewis būtų išprašytas iš unijos 
vadovybės be jokių ceremonijų.

KAIP SU LIETUVIAIS 
AMALGAMEITAIS?

Amalgameitų Rūbsiuvių 
unija dabar užima griežtą ir 
teisingą poziciją. Jos vice­
prezidentas Leo Kšyckis yra 
Amerikos Slavų Kongreso 
prezidentas. Jos sekretorius- 
iždinihkas J. Potofškis pasi­
sakė už . tai, kad Amerikos 
darbo unijos susitartų ne tik 
su Britanijos unijomis, bet 
ir su Sovietų Sąjungos dar­
bo unijomis. New Yorke 
Amalgameitų unija akty­
viai dalyvauja sukėlime fon­
dų dėl Russian War Relief 
ir teikia paramą Kinijai'.

Amalgameitų unijbs <or* 
ganias “AdVaftėe” talpina 
gerų, vertingų straipsnių.

Klausimas yra, kaip šū 
lietuvių Amalgameitų vado­
vybe?

Kaip yra su Jankausku, 
kuris buvo ir, veikiausiai, 
tebėra organizatorium? Jis 
dabar gyvena Montreale, 
Kanadoje. Jis ten susidėjęs 
su gaivalais, kurie šmeižia 
Sovietų Sąjungą.

Jis pučia j keleivinę dūdą.
Kaip Su Kairiu, kuris Sto­

vi lietuvių lokalo vadovybė­
je Chicagoje? Mes nieko ne­
girdim, kad jis bent mėgin­
tų eiti tuo keliu, kuriuo eina

Iš SRUTŲ ŠALTINIO.
“Naujienos” vėl pasisėmė 

srutų iš hitlerininkų laik­
raščio “Į Laisvę”. Ir tas sru­
tas papylė pirmame laikraš­
čio puslapyje.

Šiuo kartu “Naujienų” in­
formatorium yra tūlas La- 
guckas, kuris Kauno hitleri­
ninkų organe pasakoja, ką 
jis girdėjo iš tūlo Žemaičio, 
kuris savo laike lankėsi 
Amerikoje ir buvo užėjęs į 
“Laisvės” redakciją, žemai­
tis būk tai kalbėjęsis su R. 
Mizara ir A. Bimba.

Kalbėjo ar nekalbėjo—tas 
nesvarbu. Bet štai ką zau­
nija Kauno hitlerininkų 
laikrašty Laguckas - Žemai­
tis:

“Žemaičio nuomone, Miza­
ra ir Bimba svajoją apie uto­
pinį komunizmą ir neturį su­
pratimo*, jog bolšėvikų dikta­
tūra nieko bendro su tokiu 
idealiu komunizmu neturi ir 
niekad jo neįgyvendins. Už­
tektų Mizaroms ir Bimboms 
tik savaitę pragyventi sovieti­
niame rojuje, ir jie kiek ga- 

' lėdami neštų kailį atgal į
Ameriką...”

“Laisvė” gerai užveža 
tiems paškudninkams, par- 
sidavusiems fašistams:

“Mes čia nebūtume nieko 
sakę, jei tie Lagucko ir že­
maičio pliauškalai būtų tilpę 
tik Hitlerio leidžiamoje spau­
doje ‘GštlaPde’. Deja, tas bu­
vo pakartota ir Amerikoje iš­
einančiuose lietuviškūbse 

■ laikraščiuose. Ir ‘Gadyne’ ir 
‘Darbininkas’ ir kiti tos veis­
lės laikraščiai kartoja tą na­
cišką propagandą, kaip pa­
samdyti.

“Dienraščio ‘Į Laisvę’, La- 
gucko ir žemaičio—visi eina 
išvien su Hitleriu,—tikslai, 
matyli, yra toki: Sovietai 
‘idealio komunizmo’ neįvy­
kins 1 Jį įvykins Hitleris, to­
dėl mes remkime Hitlerį ir jo 
galvažudžius. ‘Sovietiniame 
rojuje’ gyventi nebegalima,— 
ot, Hitlerio ‘rojuje’—kas ki­
ta, čia galima ir čia gražu. To­
dėl jūs, ‘Gadynės’, ‘Darbinin­
ko’ it kitų pro-naciškų laik­
raščių skaitytojai, stovėkite ne 
su Tarybų Sąjunga, ,ne su 
Jungtinėmis Tautomis, einan­
čiomis išvien su ja (arba vice- 
Vėrša), bet stovėkite su Hit­
leriu ir hitlerininkais. Jei Mi­
zara ir Bimba pagyventų Ta­
rybų Sąjungoj nors savaitę, 

—ir jiedu priimtų Lagucko. 
‘Į Laisvę’ redaktoriaus. Rini­
to, Januškio ir kitų pažiūras: 
‘pas Hitlerį geriausia!’

“šitokiais nuodais Hitlerio 
agentai bando vaišinti savo 
iskšitytojus. šitaip jie bando 
skleisti pro-hitlėrišką propa­
gandą !”

YOU CAN BACK UP MacARTHUR 

AND HELP TO SHORTEN THE 
WAR BY SUBSCRIBING TO 

UNITED CHINA RELIEF.

Išrinkimas Karo Laimėjimo 
Kongresmanų ir Senatorių 
Svarbiau, Negu Iki šiol Vi­
sos Dėtos Pastangos Su­

triuškinti Ašį.

Karo laimėjimas prieš fa­
šistinę ašį neatskiriamai 
eina su laimėjimu rinkimų 
prieš Hitlerio užgerintojus 
ir visokius izoliacionistus.

Pirmi šūviai jau paleista. 
Imkime kad ir Illinois vals­
tiją. Čia republikonai pasi­
kaustę išrinkti Wayland 
Brooks. O šisai ponas yra 
kraujas ir kaulai izoliacinin- 
kų iš “Tribune” pastogės.

Ne dėl ko kito4 o kaip tik 
dėl balsų gaudymo guberna­
torius Green net paskelbė: 
smetoninės-f ašistinės Lie- ’ 
tuVos dienos minėjimą. Gu­
bernatorius nėra toks neiš­
manėlis, kad jis to nežinotų, 
jog tas paskyrimas lietuvių 
dienos nesupuolą su Jungti­
nių Tautų bendru nusistaty­
mu. Jis tą žino, bet tikisi pa­
gaus lietuvių balsų už Way- 
land Brooks, tai kas jam čia 
padaryti tokis gestas.

Aišku, yra lietuvių, kurie 
gali nepramatyti tikrų pono 
Greeno tikslų ir balsuoti už 
republikonus-Green yra re- 
publikonas—dėl to būk lie­
tuviams pasigerino. Faktiš­
kai nėra pasigerinimas, o tik 
reakcijai pasitarhavimaš. 
Pasitarnavimas tiems, kurie 
užsiima nacių propagandos 
šinkavimu.

Imkime toliau situaciją 
stebėti. Hamilton Fišh, Ge­
rald Smith ir net senatorius 
B. K. Wheėlėr joja ant izo- 
liacininkų arkliuko, sėda 
ant Hitlerio užgerinimb po­
litikos vežimėlio ir nori, kad 
būtų išrinkti atgal į kongre­
są bei senatą.

Šį rudenį rinkiminėm 
kampanijom reakcininkai, 
karo laimėjimo priešai ii* 
Roosevelto kar'o paštangų 
priešai darys viską, leis dau­
giausia pinigų, kad įeiti į 
kongresą ir ten kenkti pilnai 
pergalei prieš fašistinę ašį.

Darbo unijos jau paleido 
pirmus šūvius laimėti karą, 
laimint rinkimus. Pavojūs 
visgi yra tame, kad bėda vi­
sas darbo unijas surikiuoti 
smarkiai ir tinkamai veikti. 
Illinois valstijos CIO unijų 
taryba pasisakė griežtai 
prieš Wayland Brooks ir in- 
dorsavo Raymond McKe- 
ough kandidatūrą. Darbo 
unijos pasmerkė kongreš- 
maho Day politiką ir pareiš­
kė, kad kovos prieš jb išrin­
kimą. Bet tai tik pradžia. 
Reikia, kad CIO unijų cen­
tras, kad ADF Taryba griež­
tai stotų prieš izoliacininkūs 
ir uoliai palaikytų karo lai­
mėjimo kandidatus.

Pereinant į lietuvišką po­
litiką, reikia apeliuoti į visus 
lietuvius, o ypač į pažangie­
čius, kad jau dabar mūsų or­
ganizacijų susirinkimuose 
reikia pakelti ateinančių 
lapkričio rinkimų klausimą 
ir aptarti už kuriuos kandi­
datus balsuoti, kuriuos tu­
rime visais būdais remti. Vi­
sai vietoj, kad organizacijos 
pasikviestų. į savo susirinki­
mus kalbėtojus nuo tų kan­

didatų, kurie pilnai stoja už 
karo laimėjimą. Nepamirš­
kime pasiimti literatūros. 
Visai vietoj būtų, kad didės-, 
nės organizacijos išleistų 
savo lapelius agituojant už 
karo laimėjimo kandidatus 
ir nurodant, kodėl nereikia 
balsuoti už Hitlerio užgerin­
tojus.

Lietuvos išlaisvinimas at­
eis su Jungtinių Tautų lai­
mėjimu. Bėt tas laimėjimas 
gali niekad neateiti, jeigu 
bus išrinkti į senatą ir į 
kongresą ’ toki elementai, 
kaip republikonas Brooks ir 
Day..

Net Wendell Willkie aną 
dieną čia lankydamasis pa­
reiškė, kad jis nebalsuotų už 
poną kongresmaną Day, nes 
jo politika nenaudinga šiai 
šaliai, jis yra tyro vandens 
izoliacininkas ir tuo pačiu 
sykiu jo politika pragaištin­
ga visiems demokratiją my­
lintiems žmonėms.

Daug kas iš mūs gal pra­
sitarsime “dar yra laiko, 
dar tik liepos mėnesis.” Bet 
neužmirškime, jeigu dabar 
nepasirengsim rudeniniams 
rinkimams, kad juos laimė­
ti ir laimėti tUo pergalę prieš 
fašistinę ašį, tai rudeniui ar­
tėjant jau bus mažai laiko 
veikti. Pažangos priešai— 
Jungtinių Tautų pastangų 
dėl karo laimėjimo priešai— 
prilys prie žmonių, juos su­
klaidins ir tuomet bus dide­
lis darbas tuos žmonės atgal 
atversti, pertikrinti. Dirb­
kime dabar dėlei ateinančio 
lapkričio rinkimų laimėji­
mo, kuriuose būtų suduotas 
kriūšinUntis smūgis reakci­
jai ir būtų užtikrinta laimė­
jimas demokratijai.

M. A. šešupis.

Menkas Derlius 
Grąso Badu 
Vokietijai

LONDONAS, liepos 22.—Čia 
pranešama, kad šių metų der­
lius Vokietijoje yra katastro­
fiškai menkas. Nėra mažiau­
sios abejonės, kad šaliai grąso 
badas. Manoma, kad iš oku­
puotų kraštą Pačiai visai mažai 
galės importuoti, Pės ir ten der­
lius blogas, ir jie, žinoma, nie­
ko negaus iš Ukrainos, kur lau­
kai beveik visai neapdirbti liko.

PIETŲ AFRIKOS DARBININ­
KAI Už NEGRŲ TEISES

GAPE TOWN (Pietų Afrika). 
Baltųjų darbininkų organizaci­
jos pakartotinai pasisakė Už 
juodųjų darbininkų (negrų) 
įtraukimą į karinių paštangų 
vykdymą. Kaip jau būvd pirą* 
nešta, negrai neseniai Pietų 
Afrikoje gavo teisę priklausyti 
darbo uPijom.

OF YOUR INCOME 
should be going into 
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DETROITO ŽINIOS
K IDS 21-MOS KUOPOS VEIKLOS

Visiems Buvo Piknikas, 0 Mane Lietus Supylė 
Ir Buvau Kaip Šlapia Višta

Liepos 5 d. j susirinkimą 
atsilankė pusėtinas skaičius. 
Tai gerai! Tačiau dar daug 
yra narių, kurie tik pripuo­
lamai, retkarčiais atsilanko 
j mitingus. Draugai, jūsų 
organizacija jus aprūpina 
pašalpa bei apdrauda. Todėl 
lai visiems mums rūpi jos 
gerovė ir bujojimas. Lanky- 
kimės visi kaip vienas j visus 
kuopos mėnesinius susirin­
kimus.

Per vasaros sezoną kuo­
pos susirinkimai įvyksta 10- 
tą valandą sekmadienio ry­
tais, kiekvieną mėnesio pir­
mą nedėldienį. Prašoma vi­
sų narių įsitėmyti.

Šiuo tarpu ligonių turime 
du. Matomai, žmonės jau 
moka ir sugebi užsilaikyti 
taip, kad būti sveikais, jau­
nais ir pagaliau linksmais. 
Tik dar vienas prastas pas 
mūs narius yra dalykas, tai 
tas, kad nevisi žingeidauja- 
me kuopos svarstomais 
klausimais, kurie paliečia 
nevien valdybą ar kelis na­
rius, bet visus narįus.

Birželio 14 d. kuopa turė­
jo pasekmingą pirmą šios 
vasaros pikniką. Gryno pel­
no padaryta $84.90. Kadangi 
piknikas rengtas bendrai su 
LLD 52 kuopa, tai, žinoma, 
pelnas pasidalintas propor- 
cionaliai.

Nusiskųsta pramogų ko­
misijos, kad kai kurie apsi­
ėmę padirbėti dėl pikniko, 
neatlieka savo užduotį kaip 
pridera. Toki draugai ant 
toliau turėtų pasiprovyti. 
Ką manot, draugai?

Taipgi pranešta per biz­
nio komitetą, kad yra ruo­
šiama kitas didelis kuopos 
piknikas, kuris įvyks rug­
pjūčio 30 d., Beeehnut Grove 
darže. Visiems Detroit’o ir 
apielinkės .lietuviams patar­
tina pasižymėti dieną ir vie­
tą ir dalyvauti šiame gražia­
me žmonių suvažiavime.

J. K. Alvinas išdavė ra­
portą už savo draugę. Jis 
pranešė, kad birželio 21-22 
Russian War Relief Tag 
Day pavyko labai pasekmin­
gai. Iš mūsų kuopos darba­
vosi aukų rinkliavoj.šios ge­
ros draugės: M. Alvinienė, 
Butkienė ir Milickienė. Au­
kų surinkta labai graži su­
ma. Žinoma, dalyvavo ir ki­
tų organizacijų nariai. Bet 
kai kurie nusiskundė, kad 
lietuvių komitetas dėl aukų 
rinkliavos buvo šaukęs su­
sirinkimą, kur turėjo būti 
išdalintos tam tikros aukų 
rinkimo blankos. Į šauktą 
sueigą susirinko daugelis 
norinčių pasidarbuoti aukų 
rinkime. Bet buvo apgailė­
tinas dalykas, kad komite­
tas visai nepasirodė tam jų 
šauktam susirinkime. To­
kios nemalonios klaidos tu­
rėtų nepasikartoti.

. Tačiau, kaip ten nebūtų, 
Centraiinis Russian War 
Relief Komitetas suteikė lie­
tuviams padėkos žodį už 
gražų pasidarbavimą aukų 
rinkliavoj.

Pakeltas klausimas kas 
dėl būsimo LDS šešto Seimo. 
Duota pasiūlymas, kad mū­
sų kuopa, padarytų nutari­

mą ir įgaliotų savo delega­
tus, kad jie einant Seime ap­
kalbėjimui LDŠ Konstituci­
jos kai kurių paragrafų tai­
symo, kas liečia narių teises 
gavime ligoje pašalpos, tar­
tų kuopos nusistatymą. Po 
plačių diskusijų vienbalsiai 
nutarta, kad delegatai mūsų 
kuopos tą klausimą iškels 
Seime.
žodis j Visus Kuopos Narius 

Ir Nares.
Brangūs Draugai ir Drau­

gės ! Karo laikas. Kiekvienas 
iš mūs norim, kad fašistiniai 
tironai, razbaininkų traicė 
Hitlerio komandoj, būtų 
aliantų sutriuškinti. Norim, 
kad Amerika, Anglija ir So­
vietų Sąjunga išgelbėtų pa­
saulio tautas nuo pražūties. 
Taigi, mūsų susirinkimai tu­
rėtų būtinai pasirodyti kur 
kas skaitlingesni nariais. 
Yra degantis reikalas apart 
savų organizacijos reikalus, 
svarstyti kaip mes galim 
daugiau ir daugiau suteikti 
paramos mūsų šalies vado­
vybei ir Sovietų Sąjungai. 
Lietuvos ir kitų šalių žmo­
nės Hitlerio okupacijoj yra 
neapsakomai kankinami. 
Visų narių lankymasis į su­
sirinkimus šiuo nepaprastu 
karo laiku labai yra reika­
lingas. Draugai, pagalvo­
kite!

Įsitėmykite visi nariai, 
kad kuopos sekantis susirin­
kimas įvyks rugpiūčio 2 d., 
Draugijų Svet., kaip 10-tą 
valandą ryte.

J. J. Butkus.

Registruos Moteris 
Karo Darbams

War Production Board ir 
Federal Employment Ser­
vice praneša, kad Detroit’e 
ir apielinkėj pradės regis­
truoti moteris karo dar­
bams. Registruojamos bus 
visos virš 18 metų amžiaus. 
Ir tos, kurios dabar dirba, 
turės išpildyti registraciją.

Suregistruotos moterys 
bus rezervas karo įmonėms 
gauti darbininkų. Manoma, 
kad moterų suregistruos 
apie 650,000. Vien Detroito 
industrijai reikės apie 
80,000.

Registravimas moterų 
prasidės su rugpiūčio 10
diena. Tai bus pirmas tokis 
registravimas moterų karo 
darbams šalyje ir manoma, 
kad . kiti karinio darbo cen­
trai paseks Detroitą, kada 
darbo spėkų problema paaš­
trės.

Ernest Kanzler, šios apy­
gardos WPB čyfas, prane­
ša, kad jau dabar karinius 
darbus šioj apygardoj dir­
ba 560,000 darbininkų. Mo­
terų karinį darbą dirba 70,- 
000. Karo produkcijai pasie­
kus aukščiausį laipsnį darbi­
ninkų reikės 740,000.

Elsie.

Praėjusį sekmadienį atsi­
kėliau 9:15 vai. ryte ir tuoj 
ieškojau kaip dasigauti į 
spaudos pikniką.

“Jei gali atvažiuoti pas 
mus 10 vai., tai nuvažiuosi­
me sykiu, Abekas jau yra,” 
pareiškė Gotautas. Laikas 
trumpas ir negalėjau su­
spėti.

Kaip 10:20 vai. dasigavau 
į Draugijų svetaię ir ten ra­
dau Butėną. Sakau: “Ar nu- 
veši į pikniką?” “Nuvažiuo­
sime,” atsakė Butėnas. Bu­
tėnienė prisiliodavo visokių 
puodų, stiklų, šaukštų ir tt., 
na, ir marš į pikniką—Bu­
tėnai, dar dvi linksmo būdo 
moterys ir aš. Viso penki. 
Nuvažiavę į pikniką radome 
dar tik vieną moterį, kurią 
Krakaitis nuvežė.

Prasidėjo darbų skirsty­
mas. Išsirinkau prie įžangos 
tikietų, o Gugas (senasis) 
su manim.

Kaip pradėjo mašinos ris­
tis į pikniką, kiekviena pa­
likdama dulkių debesis ir už 
poros valandų buvom dulkių 
apnešti. Valandai, kitai pra­
slinkus kai pradėjo lyti, taip 
supylė: sausa vieta buvo tik 
po kojų. Gugas pamatęs de­
besį nuėjo “atsigerti” ir iš­
liko sausas.

Tuoj po lietaus važiuoja 
namo Baronienės dukterys 
ir žentas. “Tai jus pagavo 
lietus,” sako Baronaitės vy­
ras. “Taip, žiūrėk, visas šla­
pias,” sakau jam.

Užbaigęs savo darbą kaip 
8 -15 vai. -vakare, atsiskaitęs 
su komisija turėjau biskį lai­
ko pasisukinėt tarp ūžian- 
čių-klegančių žmonių. Pri­
ėjau prie vieno būrelio ir 
klausausi ausis išpūtęs, ką 
jie čia kalba. Girdžiu, vienas 
sako: “Nekurie mūs veikė­
jai tai tik keisti žmonės, 
daug kalba, kitus ragina 
veikti ir visur dalyvaut, o 
dabar, kada vieni darbuoja­
si sušilę, kiti daro biznį, kad 
padaryti dienraščiui pelno, 
tai jie išvažiuoja žuvauti.”

Nenorėjau tikėti, kad 
iš mūsų veikėjų būtų to­
kių, bet kada paminėjo var­
dą, tyčia perėjau visus žmo­
nes ir teisybė, kad nekuriu 
nebuvo. Ištikro negražu 
taip neįvertinti spaudos pik­
niko.

Pasikalbėjęs su vienais ir 
kitais, sumaumojęs vieną- 
kitą senvičių, ištuštinęs po­
rą stiklų alaus ir du nopers- 
ku vyno, teiravausi kaip da­
sigauti į miestą. Sutikęs 
Krakaitytę sakau: “Parve­

ši mane namo?” “O, yes, ga­
lėsi sėdėti šalia manęs,” at­
sakė ji.

Biskutį palaukus, Krakai- 
tienė susikrovė visas “tul­
žis”, kurias vartojo piknike 
ir pradėjome riedėt link De­
troito. Važiuojant ir bekal­
bant, pagriebėm dainų klau­
simą. Na, čia Krakaitienė su 
dukteria pradėjo niūniuoti 
ir įsidainavo į tokias gražias 
meliodijas, kad net mano 
mintis atsidūrė kur tai dau­
sose. Besiklausant jų švel­
nių balsų į mintį puolė, kad 
jos dvi turi būti pakviestos 
į radio stotį padainuoti vi­
siems detroitiečiams.

Taip linksmoj kompanijoj 
važiuojant ir nepajutau kai 
atsidūrėme ant Cass avė. čia 
ir skyrėmės: jos dvi paliko 
mašinoj, aš, paačiavęs už 
parvežimą, traukiau į gyve­
namą vietą. Na, ir dar sykį 
tariu ačiū už parvežimą iš 
pikniko ir taip pat Butėnam 
už nuvežimą.

Į pikniką atvažiavo maši­
nos iš Ohio ir Los Angeles. 
Apie programą nieko neži­
nau, nes buvau vienas, toli 
prie vartų. Kai Abekas pra­
dėjo kalbėti, tai pro medžių 
šakas skambėjo jo balsas, 
bet gaila, kad negalėjau gir­
dėti ką jis kalbėjo.

Beje, buvau nusivežęs nuo 
dulkių apsisaugojimui “cow 
boy’s necktie,” ir kai sulijo, 
padžioviau ant medžio. Kie­
no tai ilgi pirštai “nudžiovi­
no” ir nuskriaudė mane ant 
$1.50. O parvažiavęs namo 
turėjau mesti į bačką ir ke­
purę, kurią lietus supylė.

Ot, tai tau ir piknikas! 
Vincas.

Ateinantį sekmadienį Ai­
do Choras važiuoja į Put-in- 
Bay, todėl visi nepamirškite 
ir būkite anksti užimti bilie­
tų pardavėjų vietas, darbą.

Aidiečiai gelbėjo Radio 
Kliubui, tai gal Radio Kliu- 
bas nepamirš ateiti Aidui į 
talką. Užbaigę darbą visi 
trauksim į Put-in-Bay.

Nepamirškit liepos 26 d. 
Pasimatysime prie laivo ir 
ant laivo. Vincas.

Fisher Body Darbinin­
kai Sugryžo į Darbą

Flint, Mich.—Virš savaitę 
atgal Grand Blanc (Fisher i 
Body) tankų dirbtuvės dar­
bininkai apleido darbą kuo­
met bosas atleido 50 darbi­
ninkų dėlei rūkymo. Rūky-

prie susitarimo. Dudly pri­
žadėjo darbininkams, kad 
visi išmestieji bus sugrąžin­
ti prie darbo.

Šioje dirbtuvėje randasi 
‘narių abiejų unijų: CIO ir 
AFL. Darbininkai reikalau­
ja balsavimų, kad nuspren­
dus kuri unija laimės ir ga­
lės atstovauti darbininkus.

mas šioje dirbtuvėje yra už­
draustas.

Dirbtuvė stovėjo net visą 
savaitę, pagaliaus betarpi- 
ninkaujant Tilford Dudly ir 
War Labor Board, prieita

A. M. KISONO
Aptieka

DRUG STORE

Geriausia Vieta Receptų Išpildymui 
ir Visokių Vaistų Pirkimui

8910 Jos. Campau

DR. J. J. SIMS
Akių Daktaras 

OPTOMETRIST AS

Egzaminuoja, Priskiria Akinius Ir 
Gydo Vartojant Orthoptišką 

Gydymo Būdą

5446 Michigan Ave.
Prie 33rd Street

Telefonas Lafayette 2082

Geriausi Gėrimai ir 
Užkandžiai

MULLANE TAVERN
1550 Mullane Street

Penktadieniais ir šeštadie­
niais čia jūs gausite labai 
skanių ir' gerai pagamintų 
žuvų.

V. ŽILINSKAI, Savininkai

Moderniška Groserne 
ir Bučernė

Groserne ir Mėsos Marketas 
1400 CANIFF

— ir—

JOHN’S TAVERN
10297 Russell St.

J. GAILIUNAS, Savininkas

Taupinkite savo pinigus 
Dėdės Šamo iždinėje ir pa­
dėkite sutriuškinti hitleriz- 
mą investuodami į Defense 
Bondsus ir Štampas.

DR. M. D. PALEVICH
Gydytojas ir Chirurgas

VALANDOS: 
2-4 ir 6-9 Vakaro 

Sekmadieniais nuo 9 iki 12 ryto

8733 JOS. CAMPAU

Tel. Trinity 2-1638

Grand Rapids, Mich., Biznieriai

Gėlės Visokioms Progoms

BALL PARK FLORAL CO.
Savininkas JUOZAS STANKUS

8 Valley Ave., N. W. Phone 9-3409
SKYRIUS—ROWE HOTEL BLDG.
Narys Telegraph Delivery Service

SMAGIAUSIA UŽEIGA

RIP VAN WINKLE
KEELER KEG SYSTEM
Savininkas TONY SKRIPKA

750 W. Leonard St. Phone 7-3278

Biznio: TYler 4-0707
Res.: HOgarth 4621

OLD TIMERS INN
Alaus—Vyno—Degt intSs 

Valgiai

5726 W. Warren Ave.
DETROIT, MICH.

FRANK NAKAS Sav.

VEGEL'S PARK CAFE
4400 W. Vernor Highway 

ALUS—VYNAS—DEGTINĖ

Draugiškas Patarnavimas

Phone Lafayette 9820

Antanas Vėgela

DR. J. B. RYDZAU5KAS
Gydytojas, Chirurgas ir Akušerius

. VALANDOS: 10-12 ryto ir 2-8 vakaro
Ofisas aprūpintas naujausiais daktariškais įrankiais: 

elektros, ultra-violet spinduliais ir laboratorija 
ištyrimui kraujo ir vidaus liekanų ir tt.

12170 Jos. Campau, Hamtramck, Mich.
Telefonas: Townsend 6-1600

LIETUVIŠKA ČEVERYKŲ KRAUTUVE

WALK-MORE SHOE STORE
Pasirinkimas Visai Šeimynai — 
Florsheim ir Overglobe Rūšys

OVERGLOBE ČEVERYKŲ 
Moterims Pasipuošimui 

čeverykai

5432 W. Vernor Highway 
DETROIT, MICHIGAN

Lietuvis Namų Budavotojas

JOSEPH BLISS
Telefonas, TYler 6-5754

Puikiai Įrengta Lietuvių 
Užeiga

Oak Bar
Užkandžiai ir šokiai 

Penktadieniais 
iš šeštadieniais

3600 W. Vernor Hwy. 
LYGMALIAI, Savininkai

DR. A. A. IVINSKAS
CHIROPRAKTIKAS

1687 Clark
Detroit, Mich.

Ar turit skilvio, plaučių, Širdies, inkstų, 
vidurių ar kepenų ligą?

Ar turit Reumatizme, Katarų, Dusuli, 
PmIyUq, NervISkumą, Nemigę, nuola­
tini Galvos skaudėjimą?—Chlropraktlka 

yra vienatinis mokslas, kuris gali 
prašalint tų ligų priežastis.

Ar turit nesmagumo su Akimis, Ausimis, 
Nosla ar'Gerkle? Jeigu jus esat Apakę ar 
Apkurtę per daug metų, arba visai pa- 
trotlnę kalbą (balsą), nenustoklt vilties.
bet pasiteirnukit apie Chlropraktlką.

Ar turit Moteriškas ligas arba bent ko­
kias Lytiškas negeroves? Nesidrovėkit ir 
neslbilokit, viskas bus užlaikyta slapty­

bėje. o pasekmės stebėtinos.
Gal turit Sustingusius Sąnarius rankose 
ar kojose ir negalit Jų naturališkai nau­
doti, Chtropraktlkos sistema tą atitaisys. 
Aš esu pi-aktikavęs prie ligonių per 

keturollka metų žymiausiuose 
ligonbučluose.

Ant pašaukimo atsilankysiu 1 namus 
pas ligoni.

Ofiso valandos: 10-12 ryte; l-l> vai. vak.
Telephone Lafayette 8554 .

DETROITO DARBININKŲ
KOOPERATYVO VALGYKLA (Restaurant)

PIRMAS SKYRIUS:
2934 Yemans St., Hamtramck, Mich.
Atdara nuo 5 vai. ryto iki 11 vai. vakaro

ANTRAS SKYRIUS:
9238 Jos. Campau, Hamtramck, Mich.

Atdaras dienų ir naktį
Mūsų Obalsis: Šviežias ir Sveikas Maistas

Suorganizuotas ne pelnui, o plėtimui kooperatyvio judėjimo.
Del gero ir skanaus maisto sustokite čionai. 1

Darbininkiška Užeiga

HICKS
1804 Spring wells, Detroit, Mich.

GARDUS ALUS, SALDUS VYNAS, STIPRI ARIELKA
Skanūs Užkandžiai Sykį užėjęs, visados užeisi

TeL Lafayette 1545 Notary Public

PAUL MOLIS

Real Estate, Insurance ir Laivakorčių Agentūra 
1982—25th Street

Arti Lietuvių Svetainės ir Vernor Highway

KVIETKININKAS

F. LOCNISKAR 
Kvietkos Visokiem Reikalam 

Parenduojam Palmas.
Mes išpildome gėlių užsakymus tele­
grama visur Jungtinėse Valstijose.

3276 Michigan Avenue
Tel. Lafayette 1985

3
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PIKNIKAS PAVYKO PUIKIAI; AČIŪ VISIEMS
Planingai rengtas, rūpes­

tingai suorganizuotas meti­
nis “Vilnies” piknikas jvyko 
šio mėnesio 19 d., Capitol 
Parke. Darbo liaudies spau­
dos paramai liks gražaus 
pelno.

Lietus piknikui smarkiai 
pakenkė, o betgi publikos 
buvo tūkstančiai ir visi bu­
vo smagūs, patenkinti.

Suprantama, sukviest pu­
bliką i parengimą yra viena 
svarbi darbo fazė, bet pa­
skui tą publiką patenkinti, 
—tai jau kita, bene dar svar­
besnė problema. Šiemet mūs 
tradiciniam “Vilnies” pikni­
ke buvo dar kartą demon­
struota, jogei mes mokame 
ir galime sutraukti j mūs 
parengimus nevien tūkstan­
čius žmonių, bet taipgi juos 
deramai priimti, pavaišinti.

Mes su nedvejojančiu įsi­
tikinimu čia atžymim, kad 
jeigu ne moterų Pažangos 
Kliubas, kuris taip labai 
daug dirbo, daug prižadėjo, 
o dar daugiau atliko,—pik­
niko pasisekimas nebūtų pa­
siekęs tokios aukštumos.

Mes ačiuojam už tai Mo­
terų Pažangos Kliubui už jų 
taip didelį triūsą publikos 
vaišinimu maistu.

Mes ačiuojame Pažangos 
Kliubo Moterų Chorui už 
taip gražią dainų programą, 
taipgi širdingai ačiuojam 
choro vedėjai Mrs. Altshu­
ler.

Mes ačiuojam visoms or­
ganizacijoms, kurios pri­
siuntė savo darbininkus ap­
tarnavimui publikos ir tuo- 
mi suteikė galimybę tinka­
mai priimt ir pavaišint tuos 
pikniko dalyvius.

Prie įvairių darbų sun­
kiai ii’ sąžiningai dirbo šie 
asmenys:

Litvinas, Bukaitis, Ku- 
rauskas, Juodaitis, Latoža, 
Užunaris, Žilinskas, Rama­
nauskas, širvinskas, Danta, 
Mickus, Gugas, Luobikis, 
Astrauskienė, Klimavičienė, 
Greblikienė, Radzevičius, 
Krakaitienė, Butėnienė, 
Lash, Valentienė, Geraltaus- 
kieūė, Jurkevičienė, Valavi- 
čienė, Vilnienė, Dargienė, 
Labanauskienė, Šabienė, 
Kraptavičienė, Andriulie­
nė, Širvinskienė, Karalienė, 
Litvinienė, Bartkienė, Ža­
bui, Genaitienė.

Šie visi draugai, ir drau­
gės, ir keliolika kitų, kurių 
vardų kol kas neteko gauti, 
verti pagyrimo.
. Mes ačiuojame taipgi vi­
sai publikai iš Detroito ir 
toliau, kuri atvyko į mūs 
rengtą “Vilnies” pikniką ir 
tuomi suteikė galimybę su- 
stiprint finansiniai lietuvių 
spaudą, kuri visuomet stovi 
ant sargybos mūs pačių— 
darbo liaudies—interesų.

Jeigu pasireiškė koki trū­
kumai, nesmagumai,—mes 
labai atsiprašome.

Iš mūsų pusės buvo daro­
ma viskas, kad viskas pa­
vyktų kuogeriausia, idant 
publika būtų patenkinta, 
kad paskui ilgai su pasigro­
žėjimu minėtų šį pikniką ir 
kad kitais metais, kuomet 
bus surengtas panašus lietu­
vių pažangios spaudos pik­
nikas, kad ir vėl visi ir visos

ir dar tūkstančiai naujų, su­
sieitume kartu ir jaukioj at­
mosferoj prie rinktinos pro­
gramos ir vėl galėtume sma­
giai, naudingai praleisti die­
ną šviežiame ore.

Ačiū F. Abekui, kuris ne­
patingėjo atvažiuot iš Chi- 
cagoš ir šiame piknike pa­
sakė svarbią prakalbą.

Dar kartą ačiū visiems ir 
visoms mūs rengto pikniko 
dalyviams, svečiams ir dar­
bininkams.

D. L. D. Sąryšio Valdyba: 
Krakaitis, pirm. 
Dapšys, sekr. 
Ramanauskas, ižd.

Auto Darbininkai 
Prieš Tenerowicz

Už Nacionalę Vienybę.

United Auto Workers 
(CIO) unijos lokalas išleido 
rezoliuciją, kurioj nurodo­
ma, kad darbo žmonės, ku­
rių balsais pateko į kongre­
są kongresmanas Tenero­
wicz, ateinančiose nominaci­
jose ir rinkimuose negali bū­
ti jų remiami. Tenerowicz 
yra vienas iš tų kongresma- 
nų, kurie ardo šalies vieny­
bę ir kiekviename klausime 
stovi priešdarbininkiškai. 
Jis visuomet eina su Hitle­
rio užgerintojais.

Šis automobilių darbinin­
kų lokalas turi virš 10,000. 
lavintų darbininkų. Jie savo | 
rezoliucijoj nurodo keturias I 
priežastis dėlko Tenerowicz 1 
nebus remiamas tos unijos 
narių neigi kitų žmonių no­
rinčių pergalės šiame kare.

Tos priežastys esančios 
sekamos: Tenerowicz visuo­
met palaiko užgerintojus 
kongrese, jis turi ryšius ir 
remia Ku Klux Klan’ą ir ki­
tus, kurie sukėlė tiek trukš- 
mo norėdami neleisti negrus 
Į jiems paskirtą namų pro­
jektą (Sojourner housing 
project). Jis atkartotinąi 
šmeižia UAW vadovybę.

Manoma, kad šio lokalo 
žygiai paveiks į demokrati­
niai nusistačiusius balsuoto­
jus ir Tenerowicz gali nebūti 
oficialiai indorsuotas demo­
kratų partijos nominacijose.

Rinkimų klausimu turime 
pradėti rūpintis. Tik perga­
lės šalininkai stovinti su 
Roosevelto karine progra­
ma turi patekti į kongresą, 
nes visokie užgerintojai ir 
darbininkų priešai dabar 
trukdo karo pastangoms. 
Apsisvarstykime gerai už 
ką paduoti savo balsą, kaip 
nominacijose - praimerese, 
taip ir balsavimuose šį ru­
denį.

Auto Darbininkas.

Naciai Sakosi 
Prisiartinę prie 
Rostovo

BERLYNAS, liepos 22 (Prie- 
šo pranešimas).—^Vokiečių jė­
gos esančios prisiartinusios prie 
Rostovo ir miestui gresia tiesio­
ginis pavojus. (Iš kitų šaltinių 
las' nepasitvirtina. Vienok Sovie­
tų komunikatai sako, kad prie­
šo veržimasis Rostovo link dar 
nėra sustabdytas.)

VILNIS

Oro atakų apsauga priruošiama New Yorke, čia matosi išlaukinė anga slėp­
tuvės, apdėstyta 4,000 smėlio maišų. Slėptuvėje saugiai gali sutalpinti 500 

žmonių.

Tas Verta Pastebėti
Niekas tiek nepažemino tą eksplioduojančią medžia- 

Martin Dies, kuris su žibu­
riu ieško komunistų, kiek jo1 
atsiprašymas prieš David B. 
Vaughan. Dies paskelbė, 
kad Vaughan turįs ryšių su 
komunistais ir remiąs Lygą 
už Taiką ir Demokratiją.

Vaughan patraukė Dies’ą 
į teismą. Dies atsiprašė ir 
pasisakė, kad jis padaręs 
klaidą. Detroito “Free1 
Press” labai sarkastiškai 
pašiepė Dies’ą. Girdi: “Pats 
prisipažino, kad pirmiau ap­
šmeižia, o tik paskui tyri­
nėja.”

Diės’o verstinas atsipra­
šymas kalba daug garsiau 
negu jo kiti žodžiai šiuo 
laiku.

gą grąžinsiąs atgal Vokieti­
jai per savo narsius lakūnus, 
kurie bombarduoja Hitlerį.

Tie, kurie neva dirba už 
“dolerį į metus,” federaliai 
valdžiai kainuoja apie $3,600 
į metus. Jie gauna po $10 į 
dieną pragyvenimui. AbeU 
nai tai pareina už 235 dienas 
apie $2,350 į metus. Dėl 
transportacijos jie gauna 
$1,200 į metus ir apie $50 ant 
nematomų išlaidų (inciden­
tais).

Užpereitą sekmadienį, liep. 
12 d., New Yorke buvo ren­
kamos aukos dėl Russian 
War Relief. Prince Yonka 
Troubetzkoy buvo vienas iš 
aukautojų.

“žiūrėk į mane,” jis atsi­
lošęs pareiškė, “aukoju pi­
nigus pagalbai tų, kurie at­
ėmė mano pinigus ir padėjo 
mane į pašelpos eiles.”

Vadinasi, Rusiją remia 
net ir carlstiniai princai, ku­
rie bėgo iš Rusijos kai žiur­
kės nuo gaisro.

Rusų Karo Pagelbos 
Ekskursija

Elevatorių Traukinių 
Darbininkai
Nutarė Streikuoti

Elevatorių traukinių — 
Amalgamated Association 
of Street and Elevated Rail­
way Employees unija nu­
balsavo 25 prieš vieną pa­
skelbti streiką jeigu kompa­
nija atsisakys išpildyti rei­
kalavimą.

Unijos prezidentas pareiš­
kė, kad nubalsavimas strei­
kuoti nereiškia streiką. Ta­
čiau dabar unijos viršinin­
kai turi narių įgaliojimą ir 
reikalui esant- jie gali pa­
skelbti darbo sulaikymą .

Unija reikalauja pakelti 
algas 12 centų per valandą 
ir 15 dienų atostogų.

kiai pulti priešą ir būti pa­
sirengusiais ilgam, karui.

Clinnin apskaičiuoja, kad 
Hitlerio buvo pati didžiau­
sia klaida, tai puolimas ant 
Sovietų Sąjungos. Tuo nacių 
fiureris iškasė sau duobę.

Antra jo pagrindinė klai­
da, tai kai jis parklupdė 
Francija, tai kad ją visą ne­
užėmė ir nešoko įsiveržti į 
Angliją ir ją sunaikinti.
Šios dvi didžiausios klaidos 

šiandien veda Hitlerį ir visą 
ašį prie karo pralaimėjimo.

Tačiau, jis pridūrė, kad 
karas bus sunkus ir ilgas.

Lidice Bus
Čekų Meca

Čekų veikėjai sako, kad 
Lockporto miesto dalis pa­
vadinta miestelio Lidice 
vardu pasiliks kaipo jų sim­
bolinis nacionalis miestelis.

Hitlerio Dvi Klaidos 
Veda Ji į Pražūtį
Pati Didžiausia Klaida, 
Kad Puolė Sov. Sąjungą

Šį sekmadienį įvyks Ru­
sų Karo Pagelbos ekskursi­
ja laivu “City of Grand Ra­
pids.” Laivas išeis 9:30 va­
kare ir sugryš vidurnaktį. 
Tikietų dėlei ekskursijos 
galite gauti ten pat ant lai­
vo arba išanksto užsisaky­
kite, pašaukiant Harrison 
3252.

Ekskursija smagu pasiva­
žinėti. O antra, čia daly­
vaudami paremsite ir labai 
svarbų, naudingą darbą.

Suvienytos Valstijos im­
portavo gurno sėklą iš Sovie­
tų žemės. Sovietų Rusija 
1941 metais užsodino 5,000,- 
000 akerių su gurno sėklom 
vadinamom ’ “Kok-sagyz”, 
kurios auga šaltam klimate.

Dabar, po Pearl Harbor, 
Jungtinės Valstijos sukolek- 
tavo tų “Kok-sagyz” sėklų 
Sovietijoj kiek tik galėjo 
gauti, atvežė su orlaiviais ir 
dabar tos sėklos diegus jau 
leidžia.

Vienas iš Fordų industria­
list, Edsel Ford, norėdamas 
permainyti “senąjį” auto­
mobilį ant naujo Lincoln, 
kurį Fordas pagamina, tu­
rėjo kreiptis ir prašyti val­
diškos įstaigos, kad pasta­
roji suteiktų jam galią va­
žiuoti nauju Lincoln’u.

Visokių aprubežiavimų di­
rektoriai sako, kad Edsel 
Ford, kaipo oficialiai kariš­
koj įmonėj, turįs teisę pirkti 
automobilių.

Kas galėjo įsivaizduoti, 
kad pats “geležinių arklių” 
gamintojas negalės jais va­
žiuoti be kitų leidimo.

Jeigu jūs buvote New 
York’e ii* buvot koją įkėlę į 
Central Park ir nežinojot jo 
dydžio, tai žinokit, jog yra 
840 akerių žolės, medžių, 
upeliukų ir ežerėlių.

Ir jei žiūrėdami į Etnpire 
State budinką, nesuskaitėt 
kiek aukštų turi, tai atsi­
minkit, kad 102 aukštų, o 
langų 6,500.

Vincas.

Kunze Prisipažysta 
Šnipinėjęs Priešui
Bundistas šnipinėjęs Ne Vien 

Vokietijai, Bet ir Japonijai

Kada FBI galva J. E. 
Hoover buvo paklaustas ką 
jis mano daryti su $170,000 
ir dinamitu, kuriuos Hitle­
rio sabotažninkai atvežė, jis 
pareiškė, kad už tuos pini­
gus šios šalies valdžiai nu­
pirks bomberį, o dinamitą ir 
kitokią sabotažninkų atvež-

Hartford, conn., liepos 22. 
čia pranešama, kad nacių vadas 
Kunzc priešo valdžios pareigū­
nas, pilnai prisipažino tarnavęs 
kaip šnipas mūsų priešam—na­
cių Vokietijai ir Japonijai. 
Kaip yra žinoma, Kunze buvo 
pabėgęs į Meksiką, bet jis buvo 
ten suimtas ir sugrąžintas į 
Jungtines Valstybes.

Amerikietis Anglų Aviacijoj 
Egipte Pašovė 12 Lėktuvų

ALEKSANDRIJA. — Jaunas 
ąiueyikietis lakūnas L. C. Wade, 
kuris tarnauja RAF eskadrone, 
vienas pašovė 12 nacių lėktuvų.

v.Majoras generolas J.
Clinnin Kiwanis Kliube pa­
sakė prakalbą, kurioj nuro­
dė kas veda Hitlerį prie pra­
žūties. Tačiau kalbėtojas 
tuoj įspėjo, kad reikia smar-

Tai bus čekų meca.
Anglijos mainieriai at­

siuntė pasveikinimą šiam 
miesteliui. Mat miestukas Li­
dice, kurį hitleristai nušla-, 
vė nuo žemės paviršiaus ir 
kurio žmones išžudė, buvo 
čekų mainierių miestelis.

Anglijos mainieriai į tai 
atsižvelgdami ir atsižvelg­
dami į žiaurų nacių terorą 
atsiuntė pasveikinimą Ame­
rikoj iškilusiam simboliš­
kam. miesteliui Lidice.

Geriausia Lietuvių Užeiga Išgert-Pailsėt
DIRECT DRAW ALUS

(Tiesiai iš statinės)

ZEIGLER TAVERN
112 S. Main Street, Zeigler, Ill. 

Savininkas, JOHN ZEKAS

CLEVELAND, OHIO

SPAUDOS'VILNIESPIKNIKAS
Rengia Clevelando Lietuvių Organizacijos

NEDĖL, RUGPIŪČIO (AUG,)
Machutos Darže

2510 Glenridge, prie Green Rd., Euclid, Ohio

$100.00 PINIGAIS PRIE ĮŽANGOS
1- ma Dovana.................... .......$50.00 Defense Bond
2- ra Dovana....................... ..... $25.00 Defense Bond
3- eia Dovana...........................$10.00 Pinigais
4- ta Dovana................ .  10.00 Pinigais
5- ta Dovana...................... Pinigais

į ĮŽANGA tik 10c arba Trys Tikietai už 25 centus į

‘ Puiki Orkestrą šokiams, Programas, Prakalbos, Vaišės, Minios Svieto—vi- >
2 si jūsų pažystami ir prieteliai. :
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Los Angeles Žinios
Iš Močiutės Bloor ir Anita 

Whitney Gimtadienių 
Parengimo.

Kaip ir buvo tikėtasi, sve­
tainė kimštinai prisikimšo 1 
kada čia buvo surengtas ma­
sinis mitingas pagerbti Mo- ■ 
čiutę Bloor jos. 80 metų su- ' 
kaktuvių proga ir Anita 
Whitney, kuri liepos 6 susi- 1 
laukė 75 metų.

Kada pasirodė tos dvi ju- 
biliantės, tai svetainėj pasi­
girdo šauksmai ir didžiausi Į 
delnų plojimai. Kada po ke­
liolikos minutų, po didžiausio r 
entuziaztiško trukšmo pu- j 
blika susėdo ir užviešpatavo , 
tyla, Močiutė Bloor buvo 
perstatyta, plojimas ir vėl ] 
prasidėjo. Ji pati nuramino ( 
publiką ir pradėjo kalbėti. ( 
Ji savo kalboj nurodė, kad ir 
šioje šalyje yra tam tikros ] 
spėkos besidarbuojančios, ( 
kad suardžius žmonių vie- j 
nybę ir kad visiems reikia 
kuolabiausiai pasišvęst, kad" < 
kuogreičiausiai laimėjus j 
karą. Jos plaukai balti kaip 
sniegas ir balta suknele ap- i 
sirenguši, darė gražų vaiz- , 
dą ant estrados.

Anita Whitney, komunis- < 
tų kandidatė į valstijos kon­
trolierius, ir nemažiau aplo- ' 
dismeritų gavo. Ji prieš šitą 
2,000 publiką, susirinkusią 
tas dvi atsidavusias komu- , 
nistes pagerbti, davė savo 
prižadą, kad ji nenustos 
dirbusi, pakol fašizmas bus 
išrautas iš pat šaknų, kaip 
Europoj taip ir čia, A-meri- ; 
koj. Ji ragino visus veikti, 
kad antras frontas būtų tuo­
jau atidarytas, nes juo il­
giau jis bus atidėtas, tuo 
daugiau šios šalies sūnų tu­
rės žūti.

Buvo ir kitų kalbėtojų, 
kurių kalbos irgi buvo reikš­
mingos ir geros. Bet nei vie­
nas nesukėlė tokio entuziaz­
mo kaip šios dvi darbo kle- 
sos veteranės.
CIO Užsibrėžė Plačiai Pra- 

vest Antro Fronto 
Kampaniją.

Los Angeles CIO Industri­
nės Unijos Taryba nutarė 
pravesti plačią kampaniją 
už antrą frontą. Tarybos su­
sirinkime delegatai priėmė 
septynių punktų programą 
pravedimui šios kampanijos. 
Tarybos susirinkime daly­
vavo šeši jūrininkai, Natio­
nal Maritime Union nariai. 
Jų kalbos visos buvo karštai 
priimtos. Harry Alexander 
iš San Pedro, Calif., kalbė­
damas pareiškė, jog jeigu 
lauksime iki 1943 metų, mes 
galime šį karą pralaimėti. 
Vienatinis kelias karo lai­
mėjimui yra veikimas dabar, 
ir veikimas dabar reiškia 
atidarymas antro fronto, sa­
kė kalbėtojas.

Tarp jūrininkų buvo ir 
viena moteris, jūrininkų 
unijos pagelbinės narė. Ji 
irgi šaukė prie antro fronto, 
sakydama, kad vienatinis 
būdas sumušimui fašistinio 
priešo, tai pasiuntimas ar­
mijų į Vakarų Europą.
Septynių Punktų Programa.

Los Angeles Industrinė 
Taryba priėmė sekamus 
punktus savo veiklai už ant­
rą frontą:

1. Pasiųsti komitetą pas 
majorą Fletcher Brown ir 
prašyti jo, kad jis paskirtų 
dieną, kurioj visi Los Ange­
les miesto gyventojai pasi­
sakytų už antrą frontą.

2. Pasiųsti kitą komitetą 
į Miesto Tarybą, kad papra­
šius Tarybos pasiųsti prez. 
Rooseveltui rezoliuciją, nu­
rodant, kad visi šio miesto 
gyventojai remia šitą veiki­
mą už antrą frontą.

3. Kad 500 ar daugiau uni- 
jistų liepos 25 d. išdalintų po 
miestą specialę literatūrą, 
kurią išleis CIO Industrinė 
Taryba, kurioj bus pareiški­
mas naconalių ir vietos CIO 
vadų dėlei skubaus veikimo.

4. Duoti apmokamą skel­
bimą vietinėj spaudoj, nuro­
dant darbo žmonių nusista­
tymą link Vakarų Fronto.

5. Unijos duos pažadus su­
kelti fondą nupirkimui 5,- 
000 tonų plieno, kad padėjus 
prisirengti antram frontui.

6. Visi lokalai, priklau­
santys Taryboj, darbuosis 
rinkdami vardus ant petici­
jų ir ragindami visus siųsti 
telegramas valdžios įstai­
goms.

7. Taryba išsiųs laiškus vi­
soms šio miesto organizaci- ' 
joms ir visoms bažnyčioms, 
raginant imti dalyvumą šio­
je kampanijoj.

Tai taip užsibrėžė CIO In­
dustrinė Taryba šio miesto 
veikti, kad antras frontas 
būtų užtikrintas ir atidary­
tas tuojau.
Iškėlė J. L. Lewis’o Ryšius 
Su Fašistine Organizacija.

CIO Industrinė Taryba 
gavus tikrų žinių, jog John 
L. Lewis turi lysių su Ame­
rican Union Alliance, Cali- 
fornijos organizacija vei­
kiančia prieš unijas, priėmė 
rezoliuciją aštriai pasmer­
kiančią John L. Lewis’ą. Ka­
da šis faktas buvo iškeltas, 
įnešimas veikti pakol John 
L. Lewiso visi agentai bus 
išvaryti iš Los Angeles, bu­
vo priimtas didžiausiu ran­
kų plojimu.

Unijistas.

Mrs. Kelly Pade­
monstravo Kaip 
Taupyti Skardines

VILNIS

Amerikos karo laivų (naikintojų) nariai atvykę į naują bazę Airijoj išlipę 
kraštan vaikšto, ši laivyno bazė sako yra pati didžiausia visame sviete ir čia 
jau yra gan daug Amerikos karinių jėgų sugabenta. Manoma, kad tai jėgos, 

kurios gali atidaryti naują frontą Europoje.

Išstojo į Streiką 
225 Fordo 
Darbininkai

Buvęs Vergas Pami­
nėjo Savo 98-tą 
Gimtadienį

Dėlei kilusio nesusiprati­
mo darbe 225 Fordo darbi­
ninkai, 126th st. ir Torrence 
avė., išstojo į streiką.

Sako, kad perdėtiniai pra­
šalino S. Pozniak iš darbo 
dėlei sugadinimo vieno mo­
toro. Dėlei to kilo ginčas ir 
darbininkai sustreikavo.

Streikieriai, kaip ir kiti 
tos dirbtuvės darbininkai 
priklauso prie Auto Work­
ers Union.

Wyatt D. Goldby, kuris gi­
mė 1844 metais ir dabar yra 
98 metų amžiaus, paminėjo 
savo gimtadienį, papasako­
damas apie Civilį karą, ku­
riame buvo panaikintą ne­
grų vergija.

Jis savo pavardę paveldė­
jo nuo plantacijos savinin­
ko Alabama valstijoj. Jo sa­
vininkas turėjo 16 plantaci­
jų ir kiekvienoj po 340 akrų 
žemės.

RAGINA TAUPYTI
AUTO PADANGAS

WIPE WM SHEER OFF HIS FACE /

----------avy-----------
mSAVINGS BONDS S.STAMPS

Gumo kontrolės direkto­
rius įspėja gyventojus, kad 
taupytų savo automobilių 
padangas. Ponas Harring­
ton nurodo, kad nors jau 
ima gaminti sintetišką gu­
mą, bet jo tiek daug reikia 
karo reikalams, jog civiliai 
gyventojai visai negali ti­
kėtis, kad gaus savo reika­
lams. Todėl jis liepia taupy­
ti auto padangas.

šalies prezidento autorizuo­
tos Rusų Karo Pagelbos. 
Tai pronacizmas praktikoj. 
Amerika deda didelių pa­
stangų Sovietų armijos pa­
rėmimui, o čia naujieniniai 
visom keturiom stoja prieš 
tai, pagatavi išdraskyt akis 
tiem, kurie tas, pastangas 
remia.

Kas būtų, jei tie žmonės 
galėtų nardyt submarinais? 
Jie būtų uoliausi Amerikos 
pagelbos Sovietam skandin- 
tojai! Antinacis.

žygiais. Gi kiekviena vai- s 
džia, ypatingai taip tvirtai 1 
liaudies remiama, kaip So- ' 
vietų valdžia, natūralu, bū- . 
tų priversta gintis. Na, tai t 
ir būtų įsikūnijus Grigaičio j 
svajonė: sunaikint Sovie- ’ 
tus, nors tai kainuotų viso i 
pasaulio pralaimėjimas na­
cių naudai.

Sovietų armijos ir liau­
dies apskritų metų kova 
prieš peklišką nacinės Vo- , 
kieti jos karo mašiną negin­
čijamai įrodė, kad Sovietų 
valdžia tos šalies liaudžiai 
yra nepavaduojama.

Jau suėjo metai laiko, kaip 
Grigaičio “Naujienų” an­
gliškas priedas sušuko: 
“Three cheers for Hitler 
and his unbelievably effi­
cient legions!” Kas kitas, 
jei ne 100 nuošimčių pro- 
hitlerininkas, gali šitaip 
Hitlerį sveikint? Ar “Nau­
jienos” iš to išsispaviedojo- 
ar jos tą savo šūkį atšaukė? 
O jei jos to nepadarė, tai 
kuo kitu jas galima skaityt, 
jei ne 100 nuošimčių, Goeb- 
belso organu (žinoma, pri­
dengtu) ?

Ne veltui jose randa vie­
tos toki pareiškimai, kaip 
kad naciai Lietuvoj “suku­
ria naują lietuvį, išneria jį 
iš praeities.”

Kaip naciai “kuria naujus 
lietuvius” (ir kitus paverg-

■ tus), tai žino visas pasaulis.
Bet kad tūli jų “užkran- 

i kiuoti” elementai galutinai 
į išsinėrė iš skraistės, tai chi-
■ cagiečiai pamatė tik pasta- 
- ra jam Keistučio Kliubo su­

sirinkime. Čia jie iškėlė 
net muštynes tiem, kurie

o__. ---- , ____ rfC ___ reikalavo balsuot įnešimą
šauksmą paremt aktualiais [ piniginiai prisidėt prie šios

Grigaičio “Naujienų” 
Pronacizmas

Hitleris Išneria Lietuvį 
Iš Praeities,” o Naujieniniai 
Išsinėrė iš Skraistės

Atmenat, kai hitlerinė ar- ' 
mija užpuolė Sovietų Są­
jungą, taigi ir Lietuvą, o 
Anglijos ir Amerikos val­
džios pažadėjo Sovietų val­
džiai paramą, tai Grigaitis 
per savo “Naujienas” reika- ' 
lavo, kad Churchillas su . 
Rooseveltu pastatytų Sovie­
tų liaudžiai sąlygą — pir­
miausiai nuverst bolševiki­
nę valdžią.

O Sovietų armijos va­
dai pasižyminti tik trimis 
dalykais: dideliais ūsais, 1 
mokėjimu šokt kazačkos ir 
gėrimu šnapso. Taigi, sulyg 
Grigaičiu, nebūkit žiopliai, 
tik šūkterkit už nuvertimą 
Stalino valdžios, biskį spus- 
terkit—ir jos nėra. Ji esan­
ti tokia silpna, taip liau-> 
džiai įkyrėjusi, kad ją gali­
ma lengvai nuverst su . . . 
pančiakom ir muilu! Sykį 
Grigaičiui prisisapnavo ir 
jis net saviškėse “Naujie­
nose” paskelbė, kad bolše­
vizmas Rusijoj jau likvida­
vosi su pereitų metų birže­
lio 22 d. Tačiau vargšui re­
daktoriui ir šiandien tenka 
su bolševistine valdžia Ru­
sijoj kovot.

Įsivaizduokit, kas būtų

NEW YORKAS.—Churchillo 
32 melų sūnus, kuris yra ka­
pitonas britų armijoje ir tar­
nauja viename garsiųjų “ko­
mandų” dalinių, atvyko trum­
pam pasisvečiavimui į -New

Atidarėm Smagią Užeigą

LIBERTY PARK TAVERN
135th St. & Archer Ave., Lemont, Ill.

Vieta privačiom ir kitokiom sueigom. Užlaikoni įvairių

užkandžių ir gaminam pietus sidig jūsų skonio.

PETRAS IR PAULINA MANKEVIČIAI
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DIDIEJI LIETUVIŲPIKNIKAI
Dienraščio Vilnies Naudai

Prašome Įsitėmyt šiuos Piknikus ir Išanksto Pasiruoši Juose Dalyvaut

Dabar eina skardinių rin­
kliava. Kad jų būtų galima atsitikę, jei talkininkai būtų 
daugiau sudėti į mažą vietą, C'-1—1-- 
tai Mrs. Kelly civilinio ap- ’ 
sigynimo raštinėj, pade- 1 
monstravo kaip tatai pada­
ryti.

Ji atsišaukė paskui į mo­
teris, kad jos ištuštinę skar­
dinę, jas kiek paplautų. 
Paskui nuimtų popieras, už­
rašus. Tuomet atidarytų ir 
antrą skardinės galą. Pas­
kui suplotų ir tuomet jau 
dėtų kur turi vietos.

Taip sutvarkius ^kardi­
nės, jų kur kas galima dau­
giau įtalpinti į mažą krep­
šiuką.

Pirmiau buvo numatyta, 
kad Chicagoj per mėnesį su-

1 rinks apie po 3,500 tonų
■ skardos.

Grigaičio paklausę. Jie bū­
tų sušukę verst Sovietų val­
džią. O ko gi.vertas būtų 
buvęs jų šauksmas be jė­
gos? Būtų reikėję savo

Įrūdykime uniformuotiems 
mūsų karžygiams, jog mes 
juos nepamiršome regulia­
riai pasipirkdami Defense 
Bondsų ir Štampų.

IŠVAŽIAVIMAS IR

Nedelio j, Liepos 26,1942,1:30 Vai. Popiet
Buffalo Grove No. 4

87th St. ir Kean Ave., Willow Springs, Ill.
Išvažiavimo tikslas—sukelti pinigų nupirkimui demokrati­

jos kariams siūlų mezginiams.
Rengia dvi moterų kliubų mezgėjų grupės: Marquette 

Parko ir Chicagos Lietuvių Moterų Kultūros Kliubo 
Prisideda ir nemažas skaičius Onų, nes tai jų gimtadienis.

Jeigu būtų. lietaus, pietūs įvyks “Vilnies” svetainėje, 
3116 S. Halstcd St, 

Prašome visus dalyvauti.
Mezgėjų Komitetas.

CLEVELAND, 0HI0“Xn"

ROSELAND RUGPJŪČIO (AUGUSI) 9-tą
Rossi’s Grove

CHICAGO, ILL “SaksGro^
RUDENINIS PIKNIKAS

ROCKFORD, ILL “TkarpX
Visuose aukščiau suminėtuose piknikuose bus puiki dai­
lės programa. Taipgi bus išduota daug vertingų dovanų. 
Puiki proga Įsigyti gražių pažinčių, kaip jaunimui, taip ir 
suaugusiems.
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Mes Laikom Šias Teises
Šiuo laiku kada Amerikos 

žmonės visokiomis iškilmė­
mis mini savo nepriklauso­
mybę, mes šiandien brangi­
name daugiau negu kada 
nors praeityje mūsų laisvę 
ir lygybę, kurios buvo mums 
pteikiammos su priėmimu 

Nepriklausomybės deklara­
cijos liepos 4 d., 1776 m.

Thomas Jeffersonas, prieš 
166 metus, parašė šiuos jau­
dinančius žodžius—“Mes lai­
kome šias teises aiškiai ma­
tomas—kad visi žmonės yra 
sutverti lygiais; kad jų su- 
tvertojas jiems suteikė tū­
las neatimamas teises, tar­
pe jų gyvenimą, laisvę ir pa­
sistengimus prie laimės.”— 
Bet nuotaika pareikšta Ne­
priklausomybės Deklaraci­
joj nebuvo tik vieno žmo­
gaus. Antras Kontinentinis 
Kongresas, kuris priėmė 
Deklaraciją liepos 4 d., 1776 
metais susidėjo iš delegatų 
iš kiekvienos visų 13 val­
stijų, atstovaudami įvairias 
šalies dalis, kaip ir įvairius 
nusistatymus. Kai kurie de­
legatai paėjo iš senų Ameri­
kos šeimų , kiti, kaip Gwin- 
net ir Wilson, atvyko čia 
kaipo imigrantai, kiti buvo 
turtingi žemės savininkai, 
kiti krautuvninkai ir buvo 
ūkininkų. Bet jie visi, ir 
žmonės, kuriuos jie atstova­
vo buvo suvienyti pasiryži­
me kyventi be jokio valdy­
mo iš užsienio.

Šiandien mes, Amerikos 
žmonės, esame vieningi ir 
karėje užlaikyti tą laisvę. 
Nes Demokratija ne vien 
paveldėta.. Ji vėl gema su 
kiekviena karta. Ta nuotai­
ka, kuri pasireiškė Nepri­
klausomybės Deklaracijoj, 
irgi pasireiškė mūsų kon­
stitucijoje, Teisių Biliuje ir 
daugybėje kitų dokumentų 
ir nuveikimų mūsų šalies is­
torijoj.

Lygiai kaip mūsų žemė, ši 
laisvės nuotaika yra augan- 

dalykas. Negrai—vergai 
klausomybės Deklaracijos 
neapturėjo laisvės su Ne­
priklausomybės Deklaraci­
jos pasirašymu. Laisvė 
jiems duota tik per Civilį 
Karą kada Išliuosavimo Pro­
klamacija parūpino neapri- 1 
botą išnaikinimą vergijos. 1

Ir ta laisvė, kurią vadi- ; 
name demokratija, kuri gi- ; 
mė su Nepriklausomybės 
Deklaracija prieš 166 metus, ’ 
šiandien yra užtikrintas ti­
kėjimas su virš 130,000,000 
amerikiečių. Henry Wal- ( 
lace, Suv. Valstijų vice-pre- 
zidentas nesenai sekančiai 
išreiškė savo mintis:

“Amerikiečiams per su ■ 
virš 300 metų, demokratija 
reiškia teisę dalyvauti val­
džioje. Reiškia tikybinę lais- ' 
vę. Reiškia nepriklausomy- ' 
bę, kuri nepriklauso nuo ti­
rono arba diktatoriaus ūpo.

“Amerikos kolonijų pir­
mieji gyventojai atvyko iš 
įvairių Europos šalių. Jie 
kalbėjo įvairias kalbas ir jų 
papročiai buvo skirtingi. 
Bet jie visi iš vien tikėjo, 
kad visi vyrai yra lygūs ir 
laisvi.”

Per šimtmečius Amerikos 
demokratijos nuotaika yra 
nuotaika jų pionierių. Jū 
sau pasitikėjimas ir laisvės! 
meilė atnaujinta su kiekvie-

Inos kartos imigrantais. Jie 
’ nebijo neįveikiamų kliūčių.

Mes taipgi nebijome. Jie ne­
bijojo sunkiai dirbti. Mes 
taipgi nebijome. Jie nebijo­
jo mirti. Mes taipgi nebi­
jome.

šiądien neišpasakytai 
svarbu kiekvienam šios ša­
lies gyventojui atsiminti 
idealus, kurie įsteigė šią 
mūsų Amerikos civilizaciją. 
Turime laikyti bendrą gerą 

i virš grupių interesų. Turi­
me gerbti didžiumos nu­
sprendimą bet neužmiršda­
mi maažumų teisių. Nepri- 

. valome sunaikinti by kokios
• grupės teises, nes kada iš­

naikindami teisę vienų, pa-
■ vojun statome visų teises.
• Atsiminkime kad laisvė ne-
■ buvo mums duodama, turė-
• jome išsikovoti. Nei vienas
■ negali džiaugtis paveldėta
■ laisve tie, kas neprisilaiko 
i prie pareigų ir atsakomy- 
į bių, kurias laisvė uždeda.
i Yra kiekvieno piliečio 
į pareiga balsuoti teisingai ir
■ išmintingai, apsvarstyti vie- 
! šus klausimus, remti tik
> tuos, kurie laiko visų gero-
■ vę virš partijos, grupės ar-
• ba asmeninių reikalų. Yra
■ pareiga kiekvieno piliečio 
i pripažinti visiems, neišski-
> tautinės kilmės, pačias ly- 
, gias teises ir gerą valią ką
> patys tikime apturėti; už-
• mokėti savo dalį valdžios iš-
■ laidų, atlikti teisingą dienos
• darbą, būti pasirengę sau-
■ goti ginklais mūsų bendrą 

paveldėjimą.
5 Kada mes minime mū- 
’ sų tautinę nepriklausomybę,
• tarpe šešėlių diktatorystės 
i ir karo, tegul kiekvienas 
1 rimtai apsvarsto- demokra-
■ tijos pareigas. Tik kaip
■ kiekvienas iš mūs užlaikys1 
, jas, mes prezervuosime mū- Į
■ sų teisę prie “gyvenimo, lais-
’ vės ir pasistengimų prie lai- 
! mes.” (FLIS.)
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DIDELIS IŠPARDAVIMASLinksma 
Naujiena

“Vilnies” 
Skaitytojams

{vairaus Turinio Knygų Beveik Už Pusę Kainos!
Peržiūrėję žemiau telpantį knygų katalogą, be abejonės, pamatysite kiek naudingos ir brangios literatūros 

dar neesate skaitę. Dabar suteikiame progą už visai mažą kainą įsigyti knygas, kurių senai troškote.
Prie kiekvienos knygos pažymėta pilna jos kaina. Bet “Vilnies” skaitytojam atiduosime 40 nuoš. pigiau. 

Tai yra, pasirinkę knygų už dolerį, temokėsite už jas tik 60 centų!
įmautiems nemažiau kaip už SI, persiuntimo lėšas mes apmokėsime. Mažiau imantiems, prie knygų kai­

nos reikia dar pridėti 10c persiuntimo lėšų padengimui.
Siųsdami užsakymus, kartu prisiųskite ir šį katalogą pažymėdami kokias knygas užsisakote. Su užsaky­

mu kartu siųskite pašto ar ekspreso money orderį arba banko čekį. Niekados nesiųskite pinigus įdėję paprasta 
me laiške.

LIETUVOS KLAUSIMAIS

PASAKOS5c

5c

5c

5c

5c

3c

.$2.25

POEZIJA

“VILNIS
Chicago, Illinois3116 S. Halsted Street,

INSURE YOUR HOME 
AGAINST HITLER/

MĮSLIŲ KNYGA, 162 pusi., kaina....... 75c
LIETUVIŠKOS PASAKOS, surinko

Dr. J. Basanavičius, 290 pusi, kaina 1.25
NAUJAS PILNAS ORAKULAS, pa­

rašė Delnažinystė, 442 pus., kaina $3.00

BmOmtSMIMB BONOS BSTBMPf

NAUJOJI LIETUVA, parašė A. Bim­
ba, 200 puslapių, kaina..............35c

LAIŠKAI Iš LIETUVOS, sutaisė H.
J., puslapių 80, kaina........... ............10c

THE NEW LITHUANIA, parašė
Anna Louise Strong, 66 puslapių, 
kaina .................................................... 10c

TEISYBĖ APIE LIETUVĄ, parašė 
L. Pruseika, pusi. 32, kaina..........5c

SVARBIOS BROŠIŪROS
KAS TIE KETURI SUŠAUDYTI, 

KOMUNISTAI, parašė R. M., pusi.
128, kaina............................................35c

KATALIKAI PRIEŠ FAŠISTUS, pa­
rašė Dėdelė, 48 pus., kaina.......

KO NORI KUNIGAS COUGHLINAS?
parašė R. Mizara, 32 pusi., kaina 

. VIENYKIMĖS SUTRIUŠKINIMUI 
HITLERIZMO, 25 pusi., kaina.........
SOVIETŲ MOTERYS, 32 pusi., 

kaina .................................................
JAUNIMAS IR KARAS, 32 pusi., 

kaina ........................................... .
SOVIETŲ SĄJUNGOS IR AMERI­

KOS MOKSLININKŲ BALSAS, 32

pusi., kaina...........................................
BROLIŠKA RANKA KATALIKAMS,

32 pusi. ~............................................

REVOLIUCIJOS ŽMONĖS, parašė A.
Niemojewski, vertė K. Puida, kaina 30c 

PAŽVELGUS ATGAL, parašė Ed­
ward Bellamy, išvertė Pranas Siū­
lelis, 356 pusi., kaina ................. $1.00

BALTRAMIEJAUS NAKTIS, parašė 
Prosper Merimee, 200 pusi., kaina 75c

RAISTAS, parašė Upton Sinclair, 
360 pusi., kaina............................ $1.00

UGNYJE, parašė H. Barbusse, 432 
pusi., kaina ....................  $1.50

SENO VINCO RAŠTAI, 448 pusi., 
kaina ................ ........................... $1.50

ALIEJUS, parašė Upton Sinclair, 800 
pusi., kaina ...................................$2.50

CARO KALĖJIMUOS, V. Kapsukas, 
pusi. 320, kaina ................ -2.00

SVEIKATOS 
KLAUSIMAIS

Oro Atako 
^tvarkymas 
"ėl Narni] Chicago]

Majoras Kelly, civilinio 
apsigynimo koordinuotojas, 
išleido patvarkymą dėl apsi­
gynimo nuo oro atakų. Pa­
tvarkyme nusako, kad žmo­
nės vakare apleisdami savo 
namus—išeidami kur nors 
turi būtinai užrakinti duris. 
Jie turi gerai apžiūrėti, kad 
nepasiliktų degančių lempų.

Niekas nežino, kada gali 
ištikti reikalas padaryti ap- 
tamsinimą, kad apsiginti nuo 
priešo puolimo. Jeigu bus 
palikta šviesa, tai ji gali būti 
priešui signalu.

Kas šio patvarkymo ne­
prisilaikys, gali būti bau­
džiamas $200 pinigais ir še­
šiais mėnesiais kalėjimo.

KITOS {VAIRIOS 
KNYGOS

SEPTYNETAS PAKARTŲJŲ,paraše
Leonidas Andrejev, 56 pusi.,.kai­

na ............  25c
LIŪDNA PASAKA, parašė J. B-nas, 

kaina ........    10c
KAJUS JULIUS CEZARIS, vertė M.

Durys, 48 pusi., kaina..................20c
KO MUS MOKINA ŽVAIGŽDĖS?

parašė K- Stiklelis, 48 pusi., kaina ....10c
KATORŽNIKAS IR TĖVYNĖ, parašė

Br. Vargšas. 32 pusi., kaina...............10c
KLEBONIJOS PASLAPTYS, parašė

A. R. Iksas, 80 pusi., kaina...............25c
PRALOTAS OLŠAUSKAS, 80 pusi., 

kaina ................... ~........................... 10c
VIENAS RESPUBLIKOS KARALIŲ, 

pasikalbėjimas, vertė J. B., 32 pusi, 
kaina ....................................  10c

URVINIS ŽMOGUS, su 24 piešinė­
liais, iš D. Koropčevskio, 36 pusi., 

kaina .......................   15c
ŽEMĖ IR ŽMOGUS, pagal E. Rėklių.

parašė Z. Aleksa, 64 pusi., kaina....20c
PRITRŪKO KANTRYBĖS, parašė

Žemaitė, 48 pusi., kaina................... 10c
SAPNAI, Olive Schreiner, 80 pusi., 

kaina ...................................   35c

SVEIKATA, sutaisė Dr. A. L. Grai- 
čūnas, 340 pusi., kaina..............$1.50

SAUGOKITĖS VĖŽIO, parašė J. J.
Kaškiaučius, 44 pusi., kaina...........15c

ALKOHOLIS IR SPIRITINIAI GĖ­
RIMAI, parašė Dr.J.J. Kaškiaučius, 
160 pusi., kaina .......................... .....$L00

KŪDIKIŲ PRIEŽIŪRA, vertė Ona
Vidikienė, 144 pusi., kaina..............40c

TŪLI MUSŲ PARAZITAI, parašė Dr.
A. Petriką, 122 pusi., kaina..............50c

DARBININKO SVEIKATA, parašė
Dr. J. J. Kaškiaučius, 630 pusi.
kaina ................. ............................... $3.00

NAUJAUSIOS IR VISOKIOS DAI­
NOS, 124 pusi., kaina........................ 50c

ŠVYTURYS, redagavo V. Tauras,
300 pusi., kaina r.........................$1.50

PROLETARINĖ POEZIJA, vertė V.
Žalionis, 100 pusi., kaina ...............  50c

MACIO-KĖKŠTO EILĖS, 100 pusi., 
kaina ......................................... 50c

SVAJUS, tragedija poema, parašė
J. Viskoška, 130 pusi., kaina...........50c

DINGUS ROŽYTĖ, parašė Pranulis,
32 pusi., kaina.................................  15c

JANONIO RAŠTAI, 112 pusi., kaina 35c 
MUZIKOS ALMANACHAS, sureda­

gavo Juozas Žilevičius, 174 pusi.,...

JULIAUS JANONIO JAUNŲ DIENŲ
RAŠTAI, 40 pusi., kaina................... 50c

APYSAKOS
KAIP ŽMONĖS BE PONŲ GYVENO, 

parašė Upton Sinclair, 200 pusi., 
kaina ............................................... 75c

PAGAL ĮSTATYMUS, parašė M.
Konopnicka, išvertė Pranas Siū­
lelis, 160 pusi., kaina.........................50c

MOTINA, parašė M. Gorky, išvertė
P. Krakaitis ir V. Andrulis, 500 
pusi., kaina ....................................... 50c

BOLŠEVIKAI, parašė M. Aleksėj ev, 
išvertė V. Lienius, 362 pusi., kaina 50c

SPALIS IR KITOS APYSAKOS, 288 
pusi., kaina..................................... 50c

KUPRELIS, parašė Ignas šeinius, 
260 pusi., kaina.............................. 75c

AISOPO PASAKOS, surinko ir lietu­
vių kalbon išvertė Karolis Vairas, 
340 pusi, kaina.............................$1.00

MOKSLO IR TEORĖTI- 
NES KNYGOS

K. MARKSO TEORIJOS SISTEMA, 
parašė L. Boudin, 336 pusi., kaina $1.50 

POLITINĖS EKONOMIJOS PAMA­
TAI, vertė F. Vaišnora, 260 pul. 
kaina ............................................... -1.50

ISTORINIS MATERIALIZMAS, pa- * 
rašė Herman Goerter, 192 pusi., 
kaina ........................................... $1.50

RELIGIJA IR JOS SOCIALĖ REIKŠ­
MĖ, sutaisė Dr. S. Matulaitis, 250 
pusi., kaina ................   $1.50

RUSIJOS ISTORIJA, parašė M. Po­
krovski, 320 pusi., kaina........... $1.50

KARŲ IR REVOLIUCIJŲ GADYNĖ, 
parašė L. Pruseika, 320 pusi., 
kaina.............................................. $1.50

LIUDVIKO BONAPARTO BRIUME- 
RIO AŠTUONIOLIKTOJI IR NA­
MINIS KARAS FRANCUZIJOJ, 
360 pusi., kaina................... ........ $2.00

ISTORIJA ABELNA, surašė A. Ba- 
cevičia, 498 pusi., kaina............... $1.00

MOKSLINIO SOCIALIZMO IšSI- 
PLĖTOJIMAS, vertė K. V. Ko- 
vietis, 232 pusi., kaina...... ,........... 50c

VISASĄJUNGINĖS KOMUNISTŲ 
PARTIJOS (BOLŠEVIKŲ) ISTO­
RIJA, 252 pusi., kaina................... 1.50

SPALIO REVOLIUCIJA IR RUSI­
JOS KOMUNISTŲ TAKTIKA, J.
Stalinas, 34 pusi., kaina.....................10c

SOCIALIS IR ŠALIES SAUGUMAS, 
parašė Earl Browder, 80 pusi., 
kaina ......................... ...................... 10c

MARKSIZMAS IR TAUTINIS KLAU­
SIMAS, J. Stalinas, 80 pusi., kaina 10c

KLAUSIMAI IR ATSAKYMAI APIE 
SOVIETŲ SĄJUNGĄ, parašė M. 
Undžienė, 32 pusi., kaina..........

KELIAS Į NAUJĄ GYVENIMĄ, pa­
rašė A. Bimba, 262 pusi.,, kaina.... 75c

GAMTA IR ŽMONĖS, parašė M. IIjin, 
372 pusi., kaina................... 4........ $1.50

SOVIETŲ SĄJUNGA PENKIOLIK­
TAIS METAIS, parašė M. Miza­

ra, 282 pusi., kaina.............................75c
LIETUVIŲ TAUTINIO ATBUDIMO 

PIONIERIAI, parašė Dr. A. Petri­
ką, 320 pusi., kaina................... $1.25

VALSTYBĖ IR REVOLIUCIJA, V.
Leninas, 160 pusi., kaina................... 50c

KOMUNISTŲ PARTIJOS MANIFES­
TAS, K. Marksas ir F. Engelsas, 
52 pusi., kaina.................................25c

ŽINYNAS, 392 pusi., kaina.
GEOGRAFIJA ARBA ŽEMĖS AP­

RAŠYMAS, sutaisė šernas, 1464 
pusi., kaina ................................... $3.00

RANKVEDIS ANGLIŠKOS KAL­
BOS, parašė J. Laukis, 306 pusi., 
kaina ............................................... $3.25

KADA IR KOKIU BŪDU SVIETAS 
SUSITVĖRĖ, parašė Prof. Dr. M.
W. Meyer, kaina........................... $1.00

IŠ ADOMO MICKEVIČIAUS RAŠTŲ,
M. Biržiška, kaina ........................  75c

NAUJAS BŪDAS IŠMOKTI RAŠYTI, 
sutaisė P. Mikolainis, 24 pusi., 
kaina ............................................... 10c

LABAS RYTAS, parašė Juozas Jur­
ginis, 96 pusi., kaina...................

PRADEDAMOSIOS ARITMETIKOS 
VADOVĖLIS, sutaisė M. šalčius, 
84 pusi., kaina................................ 50c

ARITMETIKOS UŽDAVINYS, sutai­
sė Pr. Mašiotas, 102 pusi., kaina... 50c

PLOKŠTUMOS TRIGONOMETRI­
JA IR UŽDAVINYNAS, sutaisė Pr.
Mašiotas, 132 pusi., kaina................... 75c

VARGO MOKYKLA, būrelio moky­
tojų rinkinys kalbos mokslo rei­
kalu, 320 pusi., kaina...................  75c

JAUNAS MATININKAS, sutaisė A.
Busilas, 56 pusi., kaina..................50c

TRUMPA ARITMETIKOS PRADE­
DAMOJO MOKSLO METODIKA, 
sutaisė M. Vasiliauskas, 80 pusi., 
kaina ............................................... 35c

KAIP ŽMOGUS ANT ŽEMĖS ATSI­
RADO, 40 pusi., kaina......................20c

KOMERCIJOS ARITMETIKOS VA­
DOVĖLIS, sutaisė Jonas Ilgūnas, 
314 pusi., kaina..... J.............................50c

LITHUANIAN SELF - INSTRUCT­
ION, by J. Laukis, 84 pusi., kai­
na ...................................................  35c

TEISIŲ VADOVAS IR PATARĖJAS, 
sutaisė L. D. Marasse, 142 pusi., 
kaina ........................................... $1.00

ARITMETIKOS UŽDAVINYS, 76 
pusi., kaina  ................................ 75c.
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V 1 LN IS Septintas puslapis.

VILNIES
Labai Gerai Pavyko 
LDS Seimo Bankietas
Trečiadienį

Draugiškas Išvažiavi 
mas ir Skanūs Pietūs

VĖLIAU PRIBUVUSIEM 
PRITRŪKO MAISTO

RUDENINIS
Trečiadienį vakare Lietu- : 

vių Auditorijoj įvyko Lt)S 
šeiminis bankiėt'as. Seimo : 
prirengimo komitetas pasi­
rūpino—kooperuojant kuo­
poms, kad seimo delegatai 
butų nemokamai vaišinami. 
Tačiau ir svečių buvo daug. 
Viso bankiete dalyvavo apie 
400 žmonių.

Programų eigoj buvo iš­
šauktas J. Orman, LDS jau­
nimo skyriaus vedėjas tar­
ti kelis žodžius. Jis ta pro­
ga išdalino pasižymėjusiem 
sporte ir naujų narų gavi­
me dovanas.

Sviedinio Čampiono laimė­
jimo ir naujų narių prirašy­
mo dovanas išsivežė cleve- 
landiečiai. Už dramos kon- 
teste pasižymėjimą dovanas 
pasiėmė chicagiėčiai.

Taipgi buvo iššauktas pa­
kalbėti LDS prezidentas R. 
Mizara. Jis prisiminė apie 
šios organizacijos augimą, 
apie dabartinę karo padėtį, 
apie reikalą atidaryti an­
trą frontą ir tt. Ta proga 
jis iššaukė A. Sakalą pasi­
imti dovaną Už daugiaušią 
narių prirašymą į jo kuopą. 
Vadinasi, šiemet dovanas 
už gerą darbavimąsi pasiė­
mė vidUrvakariečiai. Nors 
už naujų narių pavieniai 
prirašymą dovan'os teko J. 
Burbai So. Boston, Mass., ir 
K. . Navalinskienei, Bing­
hamton, N. Y.

Dainų programą išpildė 
U. Palevičienė, Biliūnienė, 
sesers Zdaniūtės: D. Yuden 
ir N. Roman, shenandohrie- 
tis Kužmickas, Grabauskas, 
iš Brooklyno ir V. Judzėn- 
tavičius.

Programui pirmininkavo 
Št. Juška.

Publika smagiai ir naudin­
gai laiką praleido; gražiai 
pasivaišino ir suėjo į pažin­
tis chicagiėčiai su LDS sei­
mo delegatais. Rep.

šiemet Chicagoj sumokėjo 
$10,000,000 daugiau taksų, 
negu kitais metais. Tokį 
raportą paskelbė apskričio 
kasininkas John Toman.

Liepos 26 d., 1:30 vai. po 
pietų, yra ruošiama išvažia­
vimas Chicagos Lietuvių i 
Moterų Kultūros Kliubo : 
mezgėjų grupės ir Marquet- : 
te Parko Moterų Kliubo i 
mezgėjų grupės, prie 87th ir 
Kean avė., Buffalo Grove 
No. 4.

Šiame išvažiavime bus pa­
gaminta skanūs lietuviškos 
mados pietūs. Maistas dau­
gumoje pačių kliubiečių su- 
aukautaš, tad jis bus įvairūs. 
Namie raugintus agurkus 
parūpins žymi ekspertas to­
je šakoje bridgeportietė O. 
Nedvarienė.

Šio šeimyninio išvažiavi­
mo tikslas-, tai sukelti kiek 
lėšų nupirkimui siūlų mez­
giniams demokratijos karei­
viams.

Išvažiavimo tikslas, kaip 
matote, tai vienas iš svar­
biausių šiandieninių klausi­
mų. Tad prašome kiekvieno 
ir kiekvienos lietuvio-vės, 
kurie tik mylite ir supran­
tate demokratijos išlaikymo 
reikalą, lietuviai, dalyvau­
kite, nes tas priduos ūpo ir 
norO daugiau veikti mūsų 
mezgėjoms. Be to, jūs tiesio­
giniai prisidėsite prie to di­
delio darbo^rėmimo demo­
kratijos karių.

Beje, jei kartais pasitai­
kytų, kad liepos 26 d. lytų, 
tada kalbamas išvažiavimas 
ir pietūs įvyktų “Vilnies” 
svet., 3116 So. Halsted st., 
tuo pačiu laiku.

Laukiame juo daugiausia 
atvykstant ir iškalno paža­
dame, kad visi atvykę būsite 
pilnai patenkinti ir linksmai 
laiką praleisite.

Beje, toje dienoje pasitai­
ko Onų vardadienis, tad ta 
proga didelis skaičius Onų 
nutarė bendrai švęsti savo 
vardadienį Su mezgėjoms ir 
paaukavo maisto tam rei­
kalui.

Taipgi jos kviečia juo dau­
giausia Onų atvykti, žinoma, 
neatsilikite ir Onų patriotai.

, Tikimės daug svečių ir

Dar Apie Šešis 
Chicagiečius Sužeistas 
Auta Nelaimėje

Policija Rūpinsis 
Apsaugoti Karių 
Sveikatą

Samuolių duktė, žentas M. 
Butkus ir August McClus­
key, jo žmona ir dvi dukte­
rys pereitą pirmadienį išvy­
ko vakacijoms. Prie Hay- 
wardo McCluskey automo­
bilius susikūlė su vieno hay- 
wardiecio karu.

Visi šeši randasi St. Jo­
seph Hospital, Rice Lake, 
Wis. Atsitikimas labai nepa­
prastas, nes trim asmenim 
iš šešių įlaužė strėnkaulio 
žiedą, labai pavojingą kūne 
vietą.

Mike Butkus yra LDS 53 
kuopos narys. Jis pavojin­
giausiai Sužeistas ir randasi 
rimtoj padėtyje. Butkienė ir 
pavojingai sužeista.

McCluskey gyvastis pavo­
juje. Jo žmona ir dvi dukte­
rys sužeistos, bet nė taip 
pavojingai. Rep.

Prisiminus Adelę
Anderson-Mandeliūtę

RUGP.-AUGUST

OAKS
GROVE

PIRKITE PAS
MUTUAL 

LIQUOR CO.
NATRAN RENTER

WHOLESALE

11:00—WBBM, News
WGN—Modern Design Music

rū-
ŠEŠTADIENĮS, LIEPOS

4707 S. Halsted St.

11:55—WBBM,
12:0O--WGN, N

WGN, Ralph Barlow

WBBM-Sister

Sports 
10:00—WBBM—News

URBA GĖIininkasWBBM, Joe Engelhardt

WLS, Ne.._ 
-WBBM—John Harrington

WBBM, Theatre of Today 
WLS, Martha & Helen 

11:30—WGN, News
WLS—Markets

WBBM, Stars over Hollywood

Policija pareiškė, kad 
pinsis apsaugoti karius nuo 
raketierių ir nuo meile pre­
kiaujančių merginų.
Miesto pakrašty prie Grant 

Parko patalpins apie 15,- 
000 karių. Policija mano, 
kad gali visoki raketieriai ir 
prostitutės plaktis prie kar­
eivių ir juos išnaudoti. To­
dėl bus ant sargybos, kad 
tokių dalykų neįvyktų.

UNIVERSAL
RESTAURANT

.Geras Maistas,

Antanas 
Norkus,

750 W. 31st Street 
Phone Victory 9670

WBBM, News 
-WBBM, Musical
WGN, Good Moi

4180 Archer Avenue

RADIOilRIlDlEn
Liepos 23 dieną, 1939 m., 

mirė Adelė Anderson, po 
tėvais Mandėliūtę. Buvo pa­
laidota Lietuvių Tautiškose 
kapinėse.

Ji gimė sausio 15, 1914 m., 
Kewanee, Ill. Vėliau gyve­
no Chicagoje ir sėkmingai 
čia baigė pradžios ir aukš­
tosios mokyklos komercijos 
mokslus. Buvo darbšti, pri­
klausė prie Ateities Žiedo 
vaikų draugijėlės ir plačiai 
dirbo visuomenės darbuose. 
Buvo jauna, vos pradėjus 
gyventi, bet beširdė mirtis 
prašalino iš gyvųjų tarpo.

Liūdi jos motina Johan­
na, broliai Stanislovas ir 
Aleksandras, taipgi giminės, 
draugai ir pažystami atmin­
dami Adelės trijų metų mir­
ties sukaktį. A. S. ■

E. Koroski Savano­
riai Stojo Į Laivyną

WIND 
WMAQ 
WGN

E*

CHICAGOS STOTYS 
560 WMRO 
670 WGES 
720 WCFL 
780 WHIP 
820 WSBC 
890 WMB1 
890 WJJD 
950 WHFC

1520
1240

PENKTADIENIS, LIEPOS 24-ta D.'

Kviečia
Mezgėjų Komitetas 

ir Onos.

ONOS BAGDONIENĖS

GIMTADIENIO PARE
atsibus --

Šeštadienyį, Liepos 25

ANNA IR JAMES TAVERN
3212 Š. Halsted St.

Kviečiame visus kostumerius, draugus ir pažystamus atsi­

lankyti ir linksmai su Onutė laiką praleisti.

Siunčiame Gėles Telegramomis į Viso Pasaulio Dalis

LOVEIKIS — Kvietkininkas
Gėlės Vestuvėm, Bankietam,Pagrabam
3316 S. Halsted St. Chicago Yards 7308

NULIUDIMO VALANDOJE
Kreipkitės įWBBM, Woman in White

WBBM—Vic & Sade

WBBM, Road to Life 
12:55—WGN. News

WGN—Modern Design Music 
-WGN—Voice of the Bleachers

Family

1410 South 50th Avenue, Cicero 
Telefonas CICERO 2109

ANTHONY B. PETKUS
LAIDOTUVIŲ DIREKTORES

DVI MODERNIŠKOS KOPLYČIOS
JŪSŲ PATOGUMUI:

6812 S. Western Avė., Chicago

Edward Koroski, 21 m., 
kuris gyveno 3727 S. Union 
avė., įstojo savanoriai į J. 
V. laivyną. Jis yra baigęs 
aukštesnę mokyklą ir tris 
metus lankė kolegiją. Pa­
skutiniu laiku dirbo už 
mechaniką karo industrijoj.

Jaunuolis nelaukė iki jį 
pašauks, bet savanoriai sto­
jo tarnauti Dėdei Šamui.

Reikalauja $30,000 
Už Prašalinimą 
Iš Darbo

Mokytoja Miss G. Fitzge­
rald, 30 m., reikalauja jai 
atlyginti $30,000 iš Chica­
go Ridge mokyklos viršinin­
kų. Ji sako, kad jai padarė 
skriaudą, prašalinant iš 
darbo ir reikalauja atlygini­
mo.

Bylą prieš mokyklos virši­
ninkus užvedė Superior 
teisme.

BRANGŪS 'VILNIES' PRIETEMAI IR DRAUGAI!
Prašome visų platinti tikietus, kurie yra nuo 5c iki 35c (įskai 

tant ir karo taksus). Dovanų bus išduota pinigais ir daiktais už 
tris-ketvirtadalius tūkstančio dolerių.

Pelningas ir saugus in-

Valstijų Karo Taupymo 
Bondsus ir Štampas. Be to, 
tas užtikrins pergalę prieš 
fašistinius barbarus.

3:30—WBBM—The Werns

4:30—WBBM-

WBBM, Hedda Hopper 
WGN—Hits of Today

6:30—WGN, News 
WBBM—News

7:55—WBBM, News
8:00—WGN, News

WBBM—That Brewster Boy

10:00—5

"WGN—Jūniny Evans

lūtėš

7
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LDS 6*“ SEIMAS PASIBAIGĖ 
KETVIRTADIENĮ, LIEPOS 23 D.

Auto Darbininkai
Pasmerks Visus
Izoliacionistus

ĮDOMIOS LDS JAUNIMO SESIJOS

Per keturias dienas ėjęs 
Lietuvų Darbininkų Susi­
vienijimo seimas ir per dvi 
dienas įvykę sporto sąskri- 
džiai ir paskui vakarais 
įvykę pramogos praūžė kaip 
valanda. Ketvirtadienį, lie­
pos 23 d. jau vėlokai po­
piet užsidarė LDS 6-tas sei­
mas. Susivienijimo pirmi­
ninkas R. Mizara tarė padė­
kos žodį delegatams ir seimo 
priėmimo komsijom už pui­
kų pasidarbavimą ir gerai 
delegatų priėmimą.

Per visą savaitę vėliavos 
plevėsavo ant Halsted st. 
gatves nuo 31 iki 32 st. Nie­
kad pirmiau taip puošniai 
nebuvo priimami LDS dele­
gatai kaip šiame seime. Vi­
si delegatai gėrėjosi ir gy­
rė LDS 2rą apskritį ir jo 
komtetą, kaip ir kuopas už 
taip gražų pasitikimą seimo 
ir už surengimą tiek daug 
šaunių pramogų.

Seime dalyvavo per 120 
delegatų. Apie organizaci­
jos ir visuomeninus- seimo 
darbus čia neimsiu rašyti, 
nes mūsų dienraščio kitas 
reporteris paeiliui viską ap­
rašinėja kas buvo veikiama.

Mano pasiryžimas, tai pa­
rašyti tik bendrai apie sei-l

iną. Reikia pasakyti, kad 
LDS išaugo jau į didelę ir 
galingą organzaciją ir turi 
daug puikių veikėjų. Buvo 
daug jaunimo iš visų dides­
nių lietuvių miestų. Šauni 
delegacija iš Brooklyno, iš 
Clevelando, Detroito, o apie 
Chicagą nėra ko ir kalbėti.

Pasigedome delegatų nuo 
Pacifiko krantų. Visgi iš 
ten reikėjo bent dviem de­
legatam atvažiuoti. Taipgi 
pasigedome kek skaitlin- 
gesnės, delegacijos iš Nau­
josios Anglijos. Vieno F. 
Olsono nei brolio Vasario, 
kuris jau kareiviškuose rū­
buose, toli neužteko.

Tarpe delegatų buvo pui­
kiausia draugiškumo ir vie­
ningumo nuotaika už antrą 
frontą, už karo laimėjimą 
šiemet ir tt.

Dar nemažai delegatų pa­
siliko pasižiūrėti miesto 
penktadienį ir šeštadienį, 
bet didžiuma ketvirtadienio 
vakare bei penktadien. ryte 
apleido Chicagą, išvyko na­
mon prie kasdieninių reika­
lų, prie darbo toliau budavo- 
ti ir auklėti Lietuvių Darbi­
ninkų Susivienijimą.

Reporteris.

Rugpiūčio 3 d. susirinks 
Chicagoj Automobilių ir 
Orlaivių Darbininkų Jung­
tinės unijos metinė konven­
cija. Numatyta, kad daly­
vaus bent 1,000 delegatų. 
Prie šios unijos dabar pri­
klauso virš pusė miliono na­
rių.

Unijos viršininkai, kurie 
jau darbuojasi konvencijos 
prirengimui, padarė pareiš­
kimą, kad šios unijos delega­
tai grieštai pasmerks kiek­
vieną izoliacionistą, Roose- 
velto karo laimėjimo pa­
stangų priešą ir kovos, kad 
toki elementai, kad tokios 
pažiūros kandidatai nebūtų 
išrinkti ateinantį rudenį į 
jokią valdvietę.

G. F. Addes pareiškė, kad 
Auto Workers Union pilnai 
remia Roosevelto karo lai­
mėjimo politiką. Jis pridū­
rė, kad unija kovos, jog ne­
būtų į senatą išrinktas W. 
Brooks ir kiti izolicionistai.

Roselandietčs Rengia 
Puiku Išvažiavimą

Kodėl Reikalinga 
Antras Frontas Dabar?

įkaitino Ponią Dillin- 
gienę Pronacizme

Šiandien, liepos 24 d., 8 
vai. vakare, Sherman Hotel 
įvyks prakalbos temoj: “Ko­
dėl Reikalinga Antras 
Frontas Dabar.”

Šiame masiniame mitin­
ge kalbės pagarsėjęs karo 
laikų generolas Sergei N. 
Kournakov. Jis nurodys 
svarbiausia “Rusijos Kovo­
janti Pajėga.”

Savo kalboj šisai genero­
las išdėstys aktualią karo 
padėtį ir nurodys kaip vis­
kas yra ir kodėl būtinai da­
bar reikia antro fronto, o ne 
už metų ir ne už dviejų, nes 
tuomet jau tokio fronto vi­
sai nebus galima atidaryti.

Prakalbas gen. Kournako- 
vui rengia Rusų Karo 
gelbos komitetas.

Pa-

Ponia Dillingienė, kuri 
gvoltu šaukdavo prieš ko­
munistus, nes ji tarnavo 
hitlerinei propagandai, da­
bar yra kaltinama skleidi­
me pronacizmo.

Ją Grand Džiurė įkaitino 
ir reikalaus pasiaiškinti ko­
kiais sumetimais ši raudo­
nųjų raganų gaudytoja ban­
do pakenkti mūsų šalies ka­
ro laimėjimo pastangoms.

Dilingienės parašytą 
knygą “Raudonųjų Tink­
las” uoliai garsino pono Mc- 
Cormicko ~
hune.”

Vėliausi 
kad ponia 
slėpė. Jos jieško federalės 
valdžios agentai.

dienraštis “Tri-

pranešimai sako, 
Dillingienė pasi-

Iš Karo Fronto Sovie­
tinis Judis Chicagoj

GARDNER BUS 
ŠIOS APIELINKĖS 
ARMIJOS VADAS

Rytoj, liepos 25-tą dieną, 
World Playhouse teatre 
pradėjo rodyti “Red Tanks.” 
Tai sovietinis judis iš karo 
lauko iš dabartinių mušiu 
prieš nacius ir prieš visą 
fašistinę ašį.

Tenka pažymėti, kad šisai 
judis ne tik iš karo mūšių. 
Jis apima dramatišką mū­
šių pusę ir abelnai Raudo­
nosios Armijos gyvenimą. 
Judis yra išdabintas 42 dai­
nom.

Sovietiniai karžygiai va­
žiuoja tankais ir dainuoja. 
Jie dainuoja, manevruoja ir 
pagaliau eina į herojiškus 
mūšius prieš fašistinius 
banditus.

Daugiausia šiame judėje 
yra scenų iš mūšių prie 
Maskvos.

R. A. Gardner yra paskir­
tas šios apielinkės armijos 
vadu, tai 6-tos apielinkės ka­
rinio distrikto vadu.

Jo nominaciją pasiuntė 
prezid. Rooseveltui, kad 
jis patvirtintų.

Gardner yra 52 metų am­
žiaus.

Roselando Moterų Kliubas 
rengia puikų išvažiavimą 
liepos 26 d., Washington 
Heights giraitėje, 107-ta ir 
May gatvė.

Šio išvažiavimo uždarbio 
pusė skiriama nupirkimui 
siūlų mezgimui demokrati­
jos kariams ir antra 
—Roselando Kultūros 
tainei.

Kaip matote, abudu 
lai neapsakomai svarbūs ir 
visuomenei naudingi. Tad 
prašome plačios lietuvių vi­
suomenės juo daugiausiai 
atvykti į šį taip svarbų išva­
žiavimą, kur galėsite links­
mai ir naudingai laiką pra­
leisti.

O kad mūsų kruopščios 
roselandietės puikiai pavai­
šins, tai nėra jokios abe­
jonės.

Išvažiavimas prasidės‘11 
vai. ryte, tad visą dieną ga­
lėsite linksmai ir tyrame ore 
praleisti.

Tikimės, kad juo daugiau­
sia atvyksite.

Roselando Patriotė.
BAIGIA SUKELTI DĖL 
KINIJOS $420,000

pusė
sve-

tiks-

Teliko sukelti tik $70,000 
dėl Kinijos Pagelbos fondo. 
Viso buvo užsibriežta sukel­
ti $420,000. Jau baigiama 
ta suma sukelti.

Panaši suma imama su­
kelti ir dėl Rusų Karo Pa­
gelbos Chicagos mieste.

Seredoj LDS sesijos buvo į 
anglų kalboj ir veik tik jau- s 
nimo. Dalyvavo ir suauges­
nių delegatų, bet jie balso < 
neėmė. Sesijos vesta anglų j 
kalboj ir laikyta Morrison j 
viešbuty. i

Pirmininku išrinktas An- < 
tanas Vasaris, karys, tą va- ] 
karą ir apleido seimą, išva- i 
žiavo atgal į kariuomenę. :

Sekretore išrinkta Kli- 
miūtė, iš Brooklyno.

Jonas Ormanas, jaunimo 
skyriaus vedėjas davė ra­
portą. Paskui sekė kuopų 
raportai—organizaciniai ir 
sporto.

Bene įdomiausias, bent 
įvairiausias buvo raportas 
jauno delegato iš Kenosha. 
Juos kol kas kariuomenėn I 
ėjimas nepaliečia, nes nariai l 
yra nuo 14 iki 18 metų;Į 
nesą ir kitų sunkių kliūčių. 
Jie turi gerą rėmėją, ypa­
tingai sporto reikaluose — 
Povilą Sprindį.

Raportuodamas apie beis- ; 
bolės rungtynes su Cleve­
land© jauktu, jis sakė, kad 
lošis nebuvo visai teisingas, 
nes kenoshiečiai jauni, o iš 
Clevelando atvažiavo vyrai, 
kaip mūrai, kaip profesiona­
liai lošėjai. Kitą sykį jie pa­
sirinksią savo amžiaus, ar 
bent artimai sau konkuren­
tus.

Pranešėjas geras humo­
ristas ir jo raportas sukėlė 
daug juoko ir padarė sma­
gumo.

Buvo ir daugiau įdomių 
ir gerų raportų. Reikia pa­
žymėti, kad jaunieji nelei­
džia laiko nereikalingom 
kalbom.

Sporto raportai rodė, kad 
išėjimas daugelio LDS na­
rių į kariuomenę daug atsi­
liepė ant sporto lošių pra­
sidedant šiam seimui.

Po raportų ėjo diskusijos.
Buvo taipgi raportas ir 

dramos veikimo, tik gaila, 
i kad tam mažai laiko liko.
■ Kalbėta apie reikalą dau-
• giau vaidinimo, kultūrinio 

darbo.
Šiame seime padaryta

■ naujas pasinjojimas dramos
* srityje. Trys kuopos turėjo 

savo veikalus pagaminę ir
■ perstatę. Tatai tinkamai ap­

spręsta ir kuopos, kaip lošė-
. jai gavo dovanas. Tai labai 

svarbus dalykas ir ateinan­
čiuose seimuose bus prakti­
kuojamas gal dar platesne 
skale ir geriau pasiruošus.

Dramos pranešimą darė 
Walter Kubilius, iš Brook­
lyno.

Juozas Sakalas raporta­
vo Civilio apsigynimo rei­
kalais. Jis padarė gerą ra­
portą,padengė kas reikalin-

ga. Diskusijų buvo tuo klau­
simu mažai.

Kiek ilgiau raportuota ir 
daugiau kalbėta apie mer­
ginų Sororities —seseriškas 
grupes. Jos nesenai suorga­
nizuota, bet atlikę gražaus 
darbo. Nutarta visose kuo­
pose, kur yra jaunų moterų 
ir merginų tas grupes orga­
nizuoti.

Pas jaunuolius buvo gan 
karštų ginčų, draugiškai, 
ir ginčytasi nebergždžiai.

Sesijos nusitęsė iki gan 
vėlokai, bet kad vakare bu­
vo Lietuvių Auditorijoj ban- 
kietas, tai reikėjo suskubinti 
baigti sesiją.

Maliavotojų Unijos j 
Nariai Reikalauja Pa­
naikint Gengsterizmą

Rap.

Inland Steel 
Priešinasi Unijai

Po įvykusio apsišaudymo 
tarpe maliavotojų unijos 
viršininkų kur po*to numi­
rė biznio agentas Wallace 
ir pono Youngblood žmona, 
unijos nariuose kilo didelis 
pasipiktinimas.

Užvakar susirinko apie 
400 narių į maliavotojų uni­
jos 637 lokalo susirinkimą 
ir grieštai reikalavo uniją 
apvalyti nuo gengsterizmo.

Nariai vienas po kito ėmė 
balsą ir darė pareiškimus, 
kad unijoj demokratija turi 
būti atbudąvota, kad iš dis­
trikto tarybos gengsteriniai 
elementai reikia prašalinti.

Rezidencija REPUBLIC 5847 
Nedėliomis Susitarus

CHARLES P. KAL
• ADVOKATAS
Kasdien Vai. — 10 Jki 8 

Treč. ir Penkt. 10 iki 8
6322 S. Western Ave.

Telefonas PROspect 1812

Medicinos Daktarai
Dr. Emily V. Krukas

GYDYTOJA IR CHIRURGAS 
4146 Archer Avenue

Ofiso Tel. LAFayette 3210
Res. Tel. LAFayette 0094

Jeigu Neatsiliepia — 
Šauk KEDzie 2868

VALANDOS:
Nuo 2 iki 4 ir nuo 6 iki 8:30 vak. 
Trečiadieniais nuo 2 iki 4 popiet 
Nedėliomis Pagal Susitarimą

VIENA IS STIPRIAUSIŲ AMERIKOJE
Taupykit apsaugotoj ištaigoj, kad užtikrinti savo ateit|. Apart ap- 
draudos mes turime didžiausi atsargas fondą visoj Illinois valstijoj.

Duodam Paskolas už 4Į/2 ir augščiau

STANDARD FEDERAL SAVINGS
AND LOAN ASSOCIATION OF CHICAGO

Justin Mackiewich, Pres, and Mgr. 
4192 ARCHER AVENUE Tel. VIRGINIA 1141

CHARTERED AND SUPERVISED BY U. S. GOVERNMENT
MEMBER- OF FEDERAL SAVINGS & LOAN INSURANCE CORP., Washington, D. C.

Karo Darbo Taryba suti­
ko ant darbininkų algų pa­
kėlimo Mažajam Pliene, prie 
kurio priklauso ir Inland 
Steel. Viskas būtų gerai 
kiek liečia algų pakėlimą, 
bet kompanijos viršininkai 
jokiu būdu nenori sutikti 
priimti unijos teisę būti vy­
riausia dalyvautoja derybo­
se.

Tenka pažymėti, kad ši 
kompanija pareiškė, jog eis 
į teismą dėlei nuosprendžio, 
kad nepriėmus unijos. Kom­
panijos reakciniai viršinin­
kai tikisi teisme laimėti ir 
uždrausti darbininkam pri­
gulėti prie unijos, nesiskai­
tyti su jų organizacija.

Vietos Pranešimai Į
ŽAGARIECIŲ KLIUBO 

pusmetinis susirinkimas jvyks nedė- 
lioj, liepos (July) 26 d., 1 vai. popiet, 
Hollywood Svetainėj, 2417 W. 43rd 
St. Malonėkite visi atsilankyti, nes 
yra daug svarbių reikalų aptarimui. 
(24c26) J. Keturakis, Rašt.

VICTOR BAGDONAS
LOCAL & LONG DISTANCE 

MOVING
Perkraustom fornišius, pianus ir 
visokius rakandus bei Storus. 
Vežam j farmas ir kitus miestus. 
Žema kaina. Mūsų darbas garan­
tuotas. Taipgi pristatome anglis i 
visas miesto dalis.

3212 S. Halsted St.
Šaukite Tel. VICTORY 0066

Empire Theatre
673 W. Madison St. 

(1 Blokas j Rytus nuo Halsted)

Sekmadienį ir Pirmadienį

Parodys drąsą ir pasišventimą 
Rusų Raudonosios Armijos ir Lai­

vyno kalbiniame judyje—

“HEROES OF THE SEA” 
įžanga tik 10 ir 15 centu

World Playhouse
410 S. Michigan, prie Van Buren 
Šeštadieni, Liepos 25 dieną, pradės 

rodyti kalbinį Sovietų judj—
“RED TANKS”

Su meliodingom dainom Raudonų­
jų Tankistų. Priedams—pasauli- 
liniai garsus

MASKVOS BALETAS
Rodymas prasideda 11:15 

prieš pietus 
Artificialiai atvėsinta 

temperatūra.

1 CLASSIFEED ADS

Phone: VIRginia 3316

Dr. A. K. Rutkauskas
GYDYTOJAS

4442 S. Western Avenue
KASDIEN

Sekmadieniais pagal sutartį

Telefonas: YARds 3146

Dr. V. A. Šimkus
GYDYTOJAS IR CHIRURGAS 

IR AKINIUS PRITAIKO
744 W. 35th Street

Valandos: 11-12; 2 iki 4; vakarais 7-9.
Pirmadieniais tik 2 iki 4.

Šventadieniais 11-13

HELP WANTED MALE
Paieškau darbininko dirbt ant ūkės, 

pabuvusio ar jauno. Mokestis nuo 
$20 iki $35 j mėnesj su valgiu. Geras 
darbininkas gaus $35.00. Kreipkitės: 
A. Višniauskas, R 2, Box 114, Hart. 

Į Mich.(22c24) 
.PATYRĘS VAIKINAS dirbti keptu­

vėje. Proga pakilti. 12 W. Madison
St., Ooak Park, Ill. (24c27)

Ofiso Telefonas: YARds 4787 
Namų—PROspect 1930

Dr. Strikol’is
4645 S. Ashland Avenue

GYDYTOJAS IR CHIRURGAS 
Valandos: 2-4 ir nuo 6 iki 8 vak 

Sekmadieniais pagal sutartį.

Ofiso Telefonas: VIRginia 0036 
Namų—BEVerly 8244

Dr. T. Dundulis
GYDYTOJAS IR CHIRURGAS 

4157 Archer Avenue
Ofiso Valandos: 1-3 ir 6-8:30 p. m. 

Trečiadieniais pagal sutartį.
Phone: YARds 5921
Rezidencijos—KENwood 5107

Dr. Bertash
756 West 35th Street

(Kamp. 35th ir S. Halsted Sts.) 
Valandos: 1 iki 3 ir 6:30 iki 8:30 vak.

Rez. 4910 S. Michigan Blvd.

SANDELIS KNYGŲ IR ŽOLIŲ
Arbata nuo strėnų skaudėjimo ir 

varo laukan akmenėlius, pakelis 60c
Nervų Arbata ................  “**
Vyriškumo Pataisymas .............
Nuo Kataro bei Hay Fever ........
Arbata nuo Nutukimo .............. _
Palangos Trejanka, stambios šak­

nys, 3 pakeliai už_  *
KNYGOS

Aukso Altoriukas, Tilžės .............. 60c
Ta pati gražiais celuloidos vir-

šais su gražiais antspaudais ....$1.60 
Vainikėlis, maža knygelė, mišių

maldos su paveikslėliais ..........  50c
Ta pati minkštais viršais........... $1.25
Gydykla nuo Mirties baimės, su

paveikslais ......    50c
Saulei Nusileidus arba Graborių

Slaptybės, kaip jie mirusius 
prirengia pašarvojimui, balsa- 
mavimas, papročiai visokių tau­
tų ir deginimai kūnų, 300 pust. $1 25

Apie Dangų, Saulę, Mėnesį ir
Žvaigždes .. . ..................... . 10c

Istorija Ali-Baba ir 40 Razbai- 
ninkų------------------------- .... 20c

................. 25c
85c 
25c 
25c

85c 
85c 
,85c 
85c

$1.50

1951 W. HURON ST.—Storas tinka­
mas keptuvei; yra pečius. 4-4 

kambariai. Duokite pasiūlymą. 
Kreipkitės: 1309 N. Ashland Avė.

(24c27)
1647-41 N. ASHLAND — Apatinis 

flooras tinkamas mažai dirbtuvė­
lei, antram aukšte 5 kambariai gali­
ma paversti į ofisus. Prieinama kai­
na. Mažas įnešimas, likusioji suma 
kas mėnesj. Kreipkitės: 1309 North 
Ashland. (24c27)

REAL ESTATE FOR SALE
1510 N. WESTERN AVE.—2 aukštų 
mūrinis; 4- po 4 kamb ir bezmentas. 
Karšto vandens šiluma. Kaina 
$2,800. Įnešt $800, likusius mokėti 
dėl HOLO.(24)
DU 7-nių KAMBARIŲ APARTMEN- 

i . TAI. Puikiausiam stovyje, garo 
šiluma; 70x200 keturi lotai; 3 karų 

: garadžius; geros jeigos. Privatis. 308 
i Sherman, Joliet, Ill. Phone 23856.

(21c27)

Kantri Alena ...............
Pranašavimai Mikaldos
Marių Duktė —..------
Duktė Pūstynėse ........ ............ ..........
Sravizrolas, juokingi skaitymai .... 25c 
Neužmokamas Žiedas ......_..... — 25c
Velniškas Tiltas per Nemuną,He-

rodas, Boba ir kitos 7 Istorijos 35c 
Sveikata Ligoniams, aprašo viso­

kias žoles nuo įvairių ligų ......  25c
Marijos Sapnas ant Kalno Alyvų 15c 
Lengvas Būdas imokt angliškai.... 35c 
1001 Naktis, dalis I ...................  50c
Karvės, iš Jų Nauda ir Kaip Pa­

daryti Sūriai ......................... 25c
Kapitonas Velnias, gražus skaity­

mas, 400 pusi............................$1.25

Phone: GROvehill 3111

Dr. A. K. Butko
LIETUVIS

KOJŲ SPECIALISTAS 
7214 S. Ashland Avenue

OFISO VALANDOS:
Nuo 9 ryto iki 9 vakaro
Telefonas: YARds 2246

Dr. C. Z. Vezel’is
DENTISTAS

4645 S. Ashland Avenue
(Arti 47th Street) 

VALANDOS:
9 ryte iki 8 vak. Trečlad. susitarus
Phone HEMlocK 0281

Dr. Algerd W. Prusis
DENTISTAS

6924 S. Western Avenue
VALANDOS:

Nuo 9 ryto iki 12
Nuo 2 iki 5 popiet
Nuo 6:30 iki 9 vakaro

Namai—Žemė Pardavimui 
PERKAM, parduodam ir mainom na­
mus, lotus, farmas ir biznius. Tu­
rime dideli pasirinkimą namų pirkti 
už cash arba mainais. Norinti pirkti 
ar mainyti, dėl greitesnio patarnavi­
mo šaukite:

PAUL M. SMITH & CO.
REAL ESTATE—LOANS— 

INSURANCE
4631 So. Ashland Ave.

Tel. YARDS 1001.
(AllcJll)

WHOLESALE FURNITURE 
Urminis Pardavimas Rakandą

Sapnų Knyga, su paveikslais, ap­
daryta ................................... $1.25

Kabalas ........................................  15c
Būrykla Ir Burtininkas, papasa­

kojimas praeities, apibūrimas 25c
Šakinis, Nedoras Žydas, žingei­

dus apskaitymas ................  25c
Gudrus Piemenėlis, graži apysaka 25c

M. ŽUKAITIS
331 Dean Street, Spencerport, N. Y.

Mokėdamas cash už rakandus, su 
taupiusi nuo 40 iki 80%. Mes prista­
tome bile kur. Pašaukite ar rašykite 
del daugiau informacijų. Vientik na- 
cionaliai žinomi daiktai randasi pas 
mus. ALIŠAUSKAS, Sūnus. 6343 S. 
Western Ave.. Chicago. Ill. Phone. 
^*n 6081

Dr. G. Serner
LIETUVIS AKIŲ GYDYTOJAS 

OFISAS IR AKINIŲ DIRBTUVfi:
3401 S. Halsted Street

Pritaiko Akinius 
Kreivas Akis Ištaiso

Phone: YARds 1828
valandos: nuo 10 iki 4, nuo D iki 8 

Sekmadieniais pats’ ■nit.’-H

Dr. Mar jąn S. Swiont
GYDTOJAS ir CHIRURGAS 

4258 Archer Avenue 
VALANDOS: 

Nuo 1 iki 4 Popiet 
Nuo 7 Iki 0 Vakaro 

Rezidencijos PORtsmouth 6Q16 
Ofiso lAFayette 6868

Dr. Kari Nurkat
(NURKAITIS)

Pritaiko atsako- 
mingai akinius 
už p r ie i namą 
kainą ir ant len- 
g v ų išmokėji- 

. mų.
RAKANDU KRAUTUVE

3241 S. Halsted Street
Calumet 4591
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